
บทที่ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

จ า ก ก า ร ศ ึก ษ า ม ุม ม อ ง ข อ ง น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ โ ร ง เ ร ีย น น า ย เ ร ือ  ต ่อ ก า ร ส ูบ บ ุห ร ี่แ ล ะ ก า ร ร ณ ร ง ค ์ 

เ พ ื่อ ก า ร ไ ม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ซ ึ่ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ข อ ง ก า ร ศ ึก ษ า น ี้ไ ม ่ม ีก า ร ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  ศ ึก ษ า ท ั้ง ห ม ด จ ำ น ว น  5 1 6  

ค น  ไ ด ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ ใ น ก า ร ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ น ว น  5 0 9  ค น  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 8 . 5  โ ด ย ก า ร  

น ำ เ ส น อ ผ ล ก า ร ว ิเ ค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล  แ บ ่ง เ ป ็น ส ่ว น  ด ัง น ี้ 

ส ่ว น ท ี่ 1 ก า ร ต อ บ ก ล ับ ข อ ง ข ้อ ม ูล  

ส ่ว น ท ี่ 2  ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ

ส ่ว น ท ี่ 3  เ ป ร ย บ เ ท ีย บ ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง ข อ ง ม ุม ม อ ง ก า ร ส ูบ บ ุห ร ี่ น โ ย บ า ย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ ก ิจ ก ร ร ม  

ต ่า ง ๆ  ใ น ก า ร ร ณ ร ง ค ์เ พ ื่อ ก า ร ไ ม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ต า ม ป ัจ จ ัย ส ่ว น บ ุค ค ล แ ล ะ ป ัจ จ ัย ด ้า น  

ส ิ่ง แ ว ด ล ้อ ม

ส ่ว น ท ี่ 4  ข ้อ เ ล น อ แ น ะ น โ ย บ า ย ข อ ง ร ัฐ แ ล ะ ก ิจ ก ร ร ม ก า ร ร ณ ร ง ค ์เ พ ื่อ ก า ร ไ ม ่ล ูบ บ ุห ร ี่ข อ ง  

น ัก เ ร ีย น โ ร ง เ ร ีย น น า ย เ ร ือ
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ส ่วนท ี่ 1 ก า รต อ บ ก ล ับ ข อ งข ้อ ม ูล  (ท = 516)

จ า ก ก า ร ส ่ง แ บ บ ล อ บ ถ า ม ไ ป ใ ห ้น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ท ั้ง ห ม ด จ ำ น ว น  5 1 6  ค น  ไ ด ้ร ับ ค ว า ม ร ่ว ม ม ือ  

ใ น ก า ร ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม จ ำ น ว น  5 0 9  ค น  อ ัต ร า ก า ร ต อ บ ก ล ับ แ บ บ ล อ บ ถ า ม  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ  9 8 . 5  

โ ด ย น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ซ ั้น ป ีท ี่ 1 , 2 , 3 , 4 ไ ด ้ต อ บ แ บ บ ล อ บ ถ า ม ก ล ับ ม า ท ุก ค น ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 1 0 0  ส ่ว น  

ช ัน ป ีท ี่5 ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ก ล ับ น ้อ ย ท ี่ล ุด ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 9 3 ด ัง แ ล ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี4่.1

ต าราง ท ี่ 4 . 1  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก า ร ต อ บ ก ล ับ แ บ บ ล อ บ ถ า ม

ชนปี จำนวนนักเรียนนายเรีอ (คน) จำนวนแบบสอบถามที่ได้รับกลับ อัตราการตอบกลับ
ช้ันปีท่ี 1 87 87 100.0
ช้ันปีท่ี 2 107 107 100.0
ช้ัน ปีท่ี 3 104 104 100.0
ช้ันปีท่ี 4 116 116 100.0
ช้ันปีท่ี 5* 102. 95 93.0
รวม 516 509 98.5

*น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่5 จ ำ น ว น 1 0 2 ค น  ไ ด ้ร ับ แ บ บ ส อ บ ถ า ม ก ล ับ จ ำ น ว น 9 5 ค น เ น ื่อ ง จ า ก  

น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 5 จ ำ น ว น 7  ค น ต ้อ ง ไ ป ร ีเ ก ง า น ก ่อ น จ บ ท ี่จ ัง ห ว ัด ช ล บ ุร ี ซ ึ่ง ไ ม ่ไ ด ้อ ย ู่ท ี่โ ร ง เ ร ีย น  

เ ป ็น เ ว ล า  1 เ ด ือ น

X ท 1ไพ'น'ร
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ส ่วนท ี่ 2 ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง น ัก เร ีย น น าย เร ือ  (ท = 509)

ส ่วนท ี่ 2.1 แ ส ด งล ัก ษ ณ ะข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ งน ัก เร ีย น น าย เร ือ จ ำแ น ก ต าม ป ัจ จ ัย ส ่ว น บ ุค ค ล

น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 1 -  5  โ ร ง เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ม ีล ัก ษ ณ ะ ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป  ด ัง น ี้ 

อ า ย ุข อ ง น ัก เร ีย น น า ย เร ือ จ ำ แ น ก ต า ม ช ั้น ป ี พ บ ว ่า  ม ีอ า ย ุเ ฉ ล ี่ย  2 1 . 5  ป ีส ่ว น ใ ห ญ ่ม ีอ า ย ุ 

2 1  ป ี ม า ก ท ี่ส ุด  ค ิด เ ป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 1 . 4  ร อ ง ล ง ม า ไ ด ้แ ก ่อ า ย ุ 2 0 ป ี ร ้อ ย ล ะ 2 0 . 6  แ ล ะ อ า ย ุท ี่พ บ น ้อ ย  

ท ี่ส ุด  ค ือ  >  2 5  ป ี พ บ ร ้อ ย ล ะ  1 . 0  แ ล ะ จ า ก ก า ร ค ืก ษ า พ บ ว ่า น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 1 พ บ อ า ย ุ 2 0  ป ี 

ม า ก ท ี่ส ุด  ร ้อ ย ล ะ  6 0 . 9  น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 2  พ บ อ า ย ุ 2 1  ป ีม า ก ท ี่ส ุด  ร ้อ ย ล ะ  5 4 . 2  น ัก เ ร ีย น  

น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 3 พ บ อ า ย ุ 2 1  ป ีม า ก ท ี่ส ุด  ร ้อ ย ล ะ  3 9 . 4  น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 4 พ บ อ า ย ุ 2 3  ป ีม า ก  

ท ี่ส ุด  ร ้อ ย ล ะ . 5 0 . 0  แ ล ะ น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ ช ั้น ป ีท ี่ 5  พ บ ว ่า ม ีอ า ย ุ 2 3  ป ี แ ล ะ  อ า ย ุ 2 4  ป ี พ บ ม า ก เ ป ็น  

จ ำ น ว น เ ท ่า ก ัน  ค ือ  ร ้อ ย ล ะ  4 3 . 2

การสูบบ ุห ร ี่ของนักเรียนนายเรือจำแนกตามชั้นปี พบว่า มีนักเรียนนายเรือที่ไม่สูบ 
บุหร่ีร ้อยละ69.1 นักเรียนนายเรือที่สูบบุหร่ีแต่เล ิกแล้วร้อยละ12.6 และมีนักเรียนนาย่เรือที่ 
ปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่ถึง ร้อยละ 18.3 โดยพบในชั้นปีที่ 4 สูบบุหร่ีสูงท่ีสุด ถึงร้อยละ 28.0 
รองลงมา คือ ช้ันปีท่ี 3 ร้อยละ 25.8 และช้ันปีท่ีสูบบุหร่ีพบน้อยที่สุด คือ ช้ันปีท่ี 1 และ ช้ันปีท่ี 5 
คือ พบร้อยละ 11.8 ดังแสดงในตารางท่ี 4.2
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ตารางท ี่ 4.2 ข ้อ ม ูล ส ่ว น บ ุค ค ล ข อ ง น ัก เ ร ีย น น า ย เ ร ือ จ ำ แ น ก ต า ม ช ั้น ป ี

ช้ันปี
ข้อมูลส่วน ป ี! ป ี2 ป ี3 จ 4 ปีร รวม

บุคคล จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

อาย ุ(ปี)
<  19 30 7 1 0 0 38

(34.5) (6.5) (1.0) (0.0) (0.0) (7.5)
20 53 35 17 0 0 105

(60.9) (32.7) (16.3) (0.0) (0.0) (20.6)
21 4 58 41 6 0 109

(4.6) (54.2) (39.4) (5.2) (0.0) (21.4)
22 0 7 40 42 9 98

(0.0) (6.5) (38.5) (36.2) (9.4) (19.3)
23 0 0 5 58 41 104

(0.0) (0.0) (4.8) (50.0) (43.2) (20.4)
24 0 0 0 9 41 50

(0.0) (0.0) (0.0) (7.7) (43.2) (9.8)
> 2 5 0 0 0 1 4 5

(0.0) (0.0) (0.0) (0.9) (4.2) (1.0)
รวม 87 107 104 116 102 509

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0)
X (SD) 19.66 (0.6) 20.6 (0.8) 21.3 (0.8) 22.63 (0.7) 23.42 (0.7) 21.57(1.5)

Mean= 21.57 ,SD= 1.512,Min=18,Max:=25
0 8 จำนวน 0 0การส ูบ บุหร จานวน จานวน จำนวน จำนวน รวม

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) จำนวน
(ร้อยละ)

ไม่สูบบุหร่ี 61 76 70 77 68 352
(70.1) (71.0) (67.3) (66.4) (71.6) (69.2)

เคยสูบแต่เลิก 15 10 10 13 16 64
แล้ว (17.2) (9.3) (9.6) (11.2) (16.8) (12.6)
ปัจจุบันยังสูบ 11 21 24 26 11 93
อยู่ (12.6) (19.6) (23.1) (22.4) (11.6) (18.3)
รวม 87 107 104 116 102 509)

(100) (100) (100) (100) (100) (100)
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ล ัก ษ ณ ะ ข ้อ ม ูล ท ั่ว ไ ป ข อ ง น ัก เ ร ีย น น า ย เร ือ

ศาสนา ส่วนใหญ่ของนักเรียนนายเรือ นับถือศาลนาพุทธ ร้อยละ 98.2 รองลงมา คือ 
ศาลนาอ่ืนๆได้แก่ศาสนาศรีลต์และอิสลามร้อยละ 1.8

เกรดเฉลี่ยสะสมของนักเรียนนายเรีอ (GPAX เทอมทีผ่านมา) พบว่า มีเกรดเฉล่ีย
2.9 ส่วนใหญ่ เกรดเฉลี่ยสะสมอยู่ในช่วง 2.01-3.00 มากที่ลุด ร้อยละ 55.4 รองลงมา คือ
ช่วง3.01-4.00 คิดเป็นร้อยละ39.5 และเกรดเฉลี่ยละลม<  2.00 พบน้อยท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ
5.1 ตามลำดับ

โรคภูมิแพ้ หอบหืด พบว่า นักเรียนนายเรือส่วนใหญ่ไม่เป็นโรคภูมิแพ้ หอบหืด ร้อยละ
90.2 แต่ยังมีส่วนท่ีเป็นโรคภูมิแพ้ หอบหืด ร้อยละ 9.8

รายได้และเงินเดือนจากทุกทาง (บาท) ของนักเรียนนายเรีอ พบว่า มีรายได้เฉล่ีย 
4,746 บาท ส่วนใหญ่ได้รับรายได้มากกว่า 5,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 33.2 รองลงมา ได้แก่
3,001-4,000บาทคิดเป็นร้อยละ22.8รายได้ท่ีพบน้อยท่ีสุดคือ< 2 ,5 0 0 บาทพบร้อยละ 1.2

ความเพ ียงพอของค ่าใช ้จ ่ายแต ่ละเด ือนของน ักเร ียนนายเรือ พบว่า ส่วนใหญ่ 
มีรายได้พอใช้แต่ไม่เหลือเก็บถึงร้อยละ 48.5 รองลงมา คือ พอใช้เหลือเก็บ ร้อยละ 42.4 และ 
ไม่พอใช้ คิดเป็นร้อยละ 9.1

กิจกรรมของนักเรียนนายเรือที่ชอบทำในเวลาว่าง พบว่า กิจกรรมท่ีชอบทำมากท่ีสุด
คือ เล่นกีฬา ร้อยละ 57.8 รองลงมา ได้แก่ ดูหนัง ร้อยละ 53.6 และ อ่านหนังลือ ร้อยละ 42.2

การเที่ยวสถานนันเทิงของนักเรียนนายเรือ ส่วนใหญ่ พบว่ามีการเท่ียวลถานบันเทิง 
นาน  ๆ คร้ัง คิดเป็น ร้อยละ 58.0 รองลงมา คือ เท่ียวบางคร้ัง ร้อยละ 31.0 และ ท่ีพบน้อยท่ีลุด คือ 
ไม่เคยไปเท่ียวเลย คิดเป็น ร้อยละ 4.9

การออกกำลังกายภายในระยะ 3 เดือนที่ผ่านมา พบว่า ส่วนใหญ่ออกลม่ําเสมอ 
ทุกวัน พบร้อยละ 50.7 รองลงมาคือออกกำลังกายเป็นประจำแต่ไม่ทุกวัน พบร้อยละ 45 และ 
พบน้อยท่ีลุด คือ ไม่ออกกำลังกายเลย/นานๆ คร้ัง พบร้อยละ 4.3

การสูบบุหรี่ของนักเรียนนายเรือ พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหร่ี ร้อยละ 69.1 และสูบบุหร่ี 
ร้อยละ 30.9 โดยแบ่งออกเป็นนักเรียนนายเรือท่ีเคยสูบบุหร่ีแต่เลิกแล้ว พบร้อยละ 12.6 และ
ปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่ พบร้อยละ 18.3

อาย ุของน ักเร ียนนายเร ือเม ื่อเร ิ่มส ูบบ ุหร ี่ พบว่า ส่วนใหญ่เริ่มสูบบุหรี่เมื่ออยู่ใน 
ช่วงอายุ 15 -19ปีพบร้อยละ61.2 รองลงมาได้แก่อายุ > 19 ปีพบร้อยละ24.8 และช่วงอายุ 
ท่ีเร่ิมสูบบุหร่ีพบน้อยท่ีสุด คือ < 15ปีพบร้อยละ14.0
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บุคคลที่ชักชวนให้นักเรียนนายเรือสูบบุหรี่ พบว่าโดยส่วนใหญ่ ไม่มีใครซักชวนคือสูบ
โดยสูบด้วยตนเอง พบร้อยละ 55.4 รองลงมา เป็นคนอ่ืน  ๆซวนซ่ึงได้แก่ เพ่ือนนักเร่ียนลมัยประถม 
เพ่ือนนักเร่ียนลมัยมัธยม เพ่ือนนักเร่ียนเตรียมทหาร รุ่นพ่ีนักเรียนนายเรือ พบร้อยละ 24.2 และ 
จากเพ่ือนนักเรียนนายเรือ พบร้อยละ 20.4

สถานท ี่ส ูบเม ื่ออย ู่นอกโรงเร ียนนายเร ือ พบว่า ส่วนใหญ่จะสูบในลถานบันเทิง 
ร้อยละ 64.5 รองลงมา คือ สูบท่ีบ้าน ร้อยละ 17.2 และ ท่ีพบน้อยท่ีสุด คือ ในห้องน้ํา ร้อยละ 8.6 

รายจ่ายที่สูญเสิยไปนับการที่อบุหรี่ พบว่า ส่วนใหญ่จะสูญเลียไปกับการซ้ือบุหร่ีเป็น 
จำนวนเงิน <  200 บาท ร้อยละ 74.2 รองลงมา คือ 201- 400 บาท ร้อยละ 15.1 และท่ีพบน้อย 
ท่ีสุด ค ือ801-1,000บาท พบร้อยละ2.1 ดังแสดงในตารางท่ี 4.3



40

ดารางท่ี 4.3 จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไป
ของนักเรียนนายเรือ

ลักษณะข้อมูลท่ีวไปของนักเรียนนายเรีอ จำนวน (คน) ร้อยละ
ศาสนา
พุทธ 500 98.2
อ่ืนๆ 9 1.8
รวม 509 100.0

เกรดเฉลี่ย (GPAX เทอมท่ีผ่านมา)
<  2.00 26 5.1
2.01-3.00 282 55.4
3.01-4.00 201 39.5
รวม 509 100.0
Mean=2.9,SD=0.05,Min=1.2,Max=3.9 
โรคภูมิแพ้ หอบหีด 
ไม่เป็น 459 90.2
เป็น 50 9.8
รวม 509 100.0

รายได้และเงินเดีอนจากทุกทาง (บาท)
<2,500 6 1.2
2,501-3,000 107 21.0
3,001-4,000 116 22.8
4,001-5,000 111 21.8
5,000 ข้ึนไป 169 33.2
รวม 509 100.0
Mean=4l746,SD=1861.9,Min=2.000,Max=14,000 
ความเพียงพอของค่าใช้จ่ายแด่ละเดือน 
พอใช้ไม่เหลือเก็บ 247 48.5
พอใช้เหลือเก็บ 216 42.4
ไม,พอใช้ 46 9.1
รวม 509 100.0
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ) จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไป
ของนักเรียนนายเรือ

ลักษณะข้อมูลท๋ัวไปของนักเรียนนายเรีอ จำนวน (คน) ร้อยละ
กิจกรรมของนักเรียนนายเรีอท่ีชอบทำในเวลาว่าง(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
เล่นกีฬา 294 57.8
ดูหนัง 273 53.6
อ่านหนังสือ 215 42.2
เล่นดนตรี 104 20.4
อ่ืนๆ 138 27.1

การเท่ียวสถานนันเทิง
นานๆคร้ัง 295 58.0
บางคร้ัง 158 31.0
ทุกคร้ังท่ีออกจากโรงเรียน 31 6.1
ไม่เคยไปเลย 25 4.9
รวม 509 100.0

การออกกำลังกายภายในระยะ 3 เดีอน
ออกกำลังกายสม่ําเสมอทุกวัน 258 50.7
ออกกำลังกายเป็นประจำแต่ไม่ทุกวัน 229 45.0
ไม่ออกกำลังกายเลย/นานๆคร้ัง 22 4.3
รวม 509 100.0

การสูบบุหร่ี
ไม่สูบ 352 69.1
สูบ 157 30.9

เคยสูบแต่เลิกแล้ว 64 12.6
ปัจจุบันยังสูบอยู่ 93 18.3

รวม 509 100.0
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ดารางท่ี 4.3 (ต่อ) จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไป
ของนักเรียนนายเรือ

ลักษณะข้อมูลท่ัวไปของนักเรียนนายเรือ จำนวน (คน) ร้อยละ
อายุเมื่อเรืมสูบ (ปี)
< 15 22 14.0
15-19 96 61.2
> 19 39 24.8
รวม 157 100.0

บุคคลท่ีชักชวนให้สูบบุหร่ี
ไม่มีใครชักชวน / ลูบด้วยตนเอง 87 55.4
คนอ่ืน 38 24.2
เพ่ือนนักเรียนนายเรือ 32 20.4
รวม 157 100.0

สทานท่ีสูบบุหร่ีเม่ืออยู่นอกโรงเรียน
สถานบันเทิง 60 64.5
บ้าน 16 17.2
อ่ืนๆ 9 9.7
สูบในห้องน้ํา 8 8.6
รวม 93 100.0

รายจ่ายท่ีสูญเสิยไปกับการข้อบุหร่ี (บาท)
<200 69 74.2
201-400 14 15.1
401-600 8 8.6
601-800 0 0.0
801-1,000 2 2.1
รวม 93 100.0
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จากการศึกษานักเรียนนายเรือที่ไม่ลูบบุหรี่และปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ จำแนกตามลักษณะ 
ท่ัวไปของนักเรียนนายเรีอ เป็นดังน้ี

เกรดเฉลี่ยสะสม (GPAX เทอมที่ผ่านมา) ส่วนใหญ่เกรดเฉลี่ยสะสมของนักเรียน 
นายเรีอที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ พบในช่วง 2.01-3.00 ร้อยละ 67.8 รองลงมา ได้แก่
ช่วง 3.01-4.00 ร้อยละ 24.7 และเกรดเฉลี่ยละลม(GPAX) ที่พบน้อยที่สุดคือ <  2.00 ร้อยละ 7.5 
ส่วนในนักเรียนนายเรีอที่ไม่สูบบุหรี่พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 53.1 มีเกรดเฉลี่ย (GPAX) อยู่ในช่วง
2.01-3.00 รองลงมาได้แก่ ช่วง 3.01-4.00 ร้อยละ 42.6 และเกรดเฉลี่ยสะลม (GPAX) ท่ีพบน้อย 
ท่ีสุดคือ < 2.00 ร้อยละ 4.3

รายได้และเงินเดือนจากทุกทาง (บาท)พบว่านักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่ 
อยู่ส่วนใหญ่ มีรายได้ 5,000 บาทข้ึนไป พบร้อยละ 47.3 รองลงมาคือ 3,001-4,000 ร้อยละ 19.4 
และที่พบน้อยที่สุดคือ < 2,500 บาท ร้อยละ11.0 ส่วนในนักเรียนนายเรือที่ไม่สูบบุหรี่พบว่า 
ส่วนใหญ่ มีรายได้ 5,000 บาทขึ้นไปพบร้อยละ 28.4 รองลงมาคือ 3,001-4,000 ร้อยละ 24.7 และ 
ที่พนน้อยที่สุดคือ < 2,500บาท ร้อยละ1.2

การเที่ยวสถานบันเทิง พบว่านักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ ส่วนใหญ่ไปเท่ียว 
สถานบันเทิงบางครั้ง ร้อยละ 50.5 รองลงมา คือ ทุกครั้งที่ออกจากโรงเรียน ร้อยละ 31.2 และ 
ไม่เคยไปเที่ยวเลยไม่พบในนักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ ส่วนนักเรียนนายเรือที่ไม่สูบ 
บุหรี่พบว่าส่วนใหญ่ เที่ยวทุกครั้งที่ออกจากโรงเรียน พบร้อยละ 67.6 รองลงมาคือเที่ยวสถาน 
บันเทิงบางครั้ง ร้อยละ 22.2 และพบน้อยท่ีสุดคือ เท่ียวนานๆคร้ัง พบร้อยละ 3.7

ความเพียงพอของค่าใช้จ่ายแต่ละเดือน พบว่านักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่ 
อยู่ พบว่า ส่วนใหญ่ มีเงินพอใช้เหลือเก็บ ร้อยละ 50.5 รองลงมาคือพอใช้แต่ไม่เหลือเก็บ 
ร้อยละ 34.4 และไม่พอใช้พบร้อยละ 15.1ส่วนในนักเรียนนายเรือที่ไม่สูบบุหรี่ พบว่า ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 47.2 มีเงินพอใช้เหลือเก็บ รองลงมาคือพอใช้แต่ไม่เหลือเก็บ ร้อยละ 45.1 และไม่พอใช้ 
ร้อยละ 7.7

ความวิตกบังวลในช่วง 3 เดือนท ื่ผ่านมา พบว่านักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ 
มีความวิตกกังวล ร้อยละ 50.5 และไม่มีความวิตกกังวล ร้อยละ 49.5 ส่วนในนักเรียนนายเรือที่ไม่ 
สูบบุหร่ี พบว่า ไม่มีความวิตกกังวลร้อยละ 59.4 และ มีความวิตกกังวล ร้อยละ 40.6

บุคคลในครอบครัวที่ส ูบบุหรี่ พบว่านักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ น้ันไม่มี 
บุคคลในครอบครัวสูบบุหรี่ ร้อยละ 53.8 และมีบุคคลในครอบครัวสูบบุหรี่ พบร้อยละ 46.2 ส่วนใน 
นักเรียนนายเรือที่ไม่สูบบุหรี่ พบว่า ไม่มีบุคคลในครอบครัวสูบบุหรี่ ร้อยละ 65.3 และมีบุคคลใน 
ครอบครัวสูบบุหร่ี คิดเป็นร้อยละ 34.7
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เพี่อนสนิททั่วไปหรือเพี่อนนักเรียนนายเรือที่สูบบุหรี่ พบว่านักเรียนนายเรือที่ 
ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ นั้นมีเพื่อนสนิทที่สูบบุหรี่ร้อยละ 98.9 และเพื่อนสนิทที่ไม่สูบบุหรี่ ร้อยละ
1.1 ส่วนในนักเรียนนายเรือท่ีไม่สูบบุหรี่พบว่า มีเพ่ือนลนิทที่สูบบุหรี่ร้อยละ 86.4 และนักเรียน 
นายเรือที่ไม่สูบบุหรี่ร้อยละ 13.6 ดังแลดงในตารางท่ี 4.4

ดารางที่ 4.4 จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่และนักเรียนนายเรือ 
ที่ไม่สูบบุหร่ี จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไปของนักเรียนนายเรือ

ลักษณะข้อมูลท่ัวไปข'อง จำนวนและร้อยละของนักเรียน จำนวนและร้อยละของนักเรียน
นักเรียนนายเรีอ นายเรีอท่ีไม่สูบบุหร่ีอยู่ (คน) นายเรือท่ีปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่ (คน)

เกรดเฉลี่ยส:ะสม (GPAX เทอมที่ผ่านมา)
<2.00 15 4.3 7 7.5

2.01-3.00 187 53.1 63 67.8
3.01-4.00 150 42.6 23 24.7
รวม 325 100.0 93 . 100.0

รายได้และเงินเดือนจากทุกทาง (บาท)
<  2,500 4 - 1.2 1 11.0
2,501-3,000 82 23.3 15 16.1
3,001-4,000 87 24.7 18 19.4
4,001-5,000 79 22.4 15 16.1
5,000 ข้ึนไป 100 28.4 44 47.3
รวม 325 100.0 93 100.0

การเท่ียวสถานบันเทิง
นานๆครัง 13 3.7 17 18.3
บางคร้ัง 78 22.2 47 50.5
ทุกคร้ังท่ีออกจากโรงเรียน 238 67.6 29 31.2
ไฝเคยไปเลย 23 6.5 0 0.0
รวม 325 100.0 93 100.0



ดารางที่ 4.4 (ต่,อ) จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่และนักเรียน 
นายเรือที่ไม่ลูบบุหร่ี จำแนกตามลักษณะข้อมูลทั่วไปของนักเรียนนายเรือ
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ลักษณะข้อมูลท่ี'วไปของ 
นักเรียนนายเรีอ

จำนวนและร้อยละของนักเรียน 
ไทยเรือท่ีไม่สูบบุหร่ีอยู่ (คน)

จำนวนและร้อยละของนักเรียน 
นายเรือท่ีปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่ (คน)

ความเพียงพอของค่าใช้จ่ายแต่ละเดือน
พอใช้แต่ไม่เหลือเก็บ 159 45.1 32 34.4
พอใช้เหลือเก็บ 166 47.2 47 50.5
ไม่พอใช้ 27 7.7 14 15.1
รวม 352 100.0 93 100.0

ความวิตกกังวลในช่วง 3 เดือนท่ีผ่านมา
มี 143 40.6 47 50.5
ไม่มี 209 59.4 46 49.5
รวม 325 100.0 93 100.0

บุคคลในครอบครัวท่ีสูบบุหร่ี
ไม่มี 230 65.3 50 53.8
มี 122 34.7 43 46.2
รวม 325 100.0 93 100.0

เพ่ือนสนิทท่ี'วไปหรือเพ่ือนนักเรียนนายเรือท่ีสูบบุหร่ี
ไม่มี 48 13.6 1 1.1
มี 304 86.4 92 98.9
รวม 325 100.0 93 100.0

จากการคืกษาถึงความคิดเห็นเกี่ยวกับการสูบบุหร่ีจำแนกตามมุมมองของนักเรียนนายเรือ
เป็นดังน้ี

ความตั้งใจที่จะไม่สูบบุหรี่เมื่อจบไปเป็นนายทหาร พบว่านักเรียนนายเรือส่วนใหญ่ 
ไม่สูบบุหรี่แน่นอน ร้อยละ 66.2 รองลงมาคือ สูบเป็นบางโอกาสเท่านั้น ร้อยละ 20.8 และยังพบว่า 
สูบแน่นอนร้อยละ2.8ซ่ึงพบว่าเป็นผู้ที่ปัจจุบันยังสูบอยู่ ร้อยละ 11.8และจากการสืกษายังพบว่า 
นักเรียนนายเรือท่ีเคยสูบบุหรี่แต่เลิกแล้ว ส่วนใหญ่มีความตั้งใจว่าจะสูบเป็นบางโอกาสเท่านั้นเมื่อ 
จบไปเป็นนายทหาร ถึงร้อยละ 40.6 รองลงมา คือ ไม่สูบแน่นอนร้อยละ 39.1 และยังพบว่า
นักเรียนนายเรือที่ไม่เคยสูบบุหรี่ และจะไม่สูบบุหรี่แน่นอนเมื่อจบเป็นนายทหาร ถึง ร้อยละ 85.2
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แต่พบว่ายังมีบางคนที่จะสูบเป็นบางโอกาสเท่านั้น ร้อยละ 8.5 และยังพบว่าจะลูบแน่นอนเมื่อจบ 
เป็นนายทหาร ร้อยละ 0.6

ความรู้สึกของนักเรียนนายเรือต่อผู้สูบบุหรี่ พบว่า รู้สึกไม่ชอบ ร้อยละ 52.3 และ 
รู้สึกเฉยๆ ร้อยละ 47.7 โดยในนักเรียนนายเรือที่ไม่สูบบุหรี่นั้นพบว่าร้อยละ 66.5 รู้สึกไม่ชอบ 
ในนักเรียนนายเรือที่เคยสูบบุหรี่แต่เลิกแล้ว มีความรู้สึกว่าไม่ชอบ ร้อยละ 31.2 และในนักเรียน 
นายเรือที่ปัจจุบันยังสูบบุหรี่อยู่ มีความรู้สึกต่อผู้สูบบุหร่ี ว่าไม่ชอบ ร้อยละ 12.9

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการสูบบุหรี่ของผู้หญิงที่จะมาเป็นภรรยา พบว่า นักเรียน 
นายเรือส่วนใหญ่จะเลือกผู้หญิงมาเป็นภรรยานั้นจะต้องไม่สูบบุหรี่ถึงร้อยละ 91.0 โดยพบใน 
นักเรียนนายเรือที่ไม่สูบบุหรี่ เคยสูบแต่เลิกแล้วและในปัจจุบันยังสูบอยู่ พบร้อยละ 94.9, 89.1 
และ 77.4 ตามลำดับ ดังแลดงในตาราง 4.5

ตารางท่ี 4.5 จำนวน (ร้อยละ) การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามมุมมองของ 
นักเรียนนายเรือเกี่ยวกับการสูบบุหรี่

มุมมองของ จำนวน (ร้อยลรi) การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ (คน)
นักเรียนนายเรือ 

เก่ียวกับ 
การสูบบุหร่ี

ไม่สูบบุหร่ี เคยสูบบุหร่ีแต่เลิกแล้ว ปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่

ความต้ังใจท่ีจะสูบบุหร่ีเม่ือจบไปเป็นนายทหาร
ไม่สูบแน่นอน 300 25 12 337

(85.2) (39.1) (12.9) (66.2)
สูบแน่นอน 2 1 11 14

- (0.6) (1.6) (11.8) (2.8)
สูบเปินบาง'โอกาล 30 26 50 106
เท่าน้ัน (8.5) (40.6) (53.8) (20.8)
ไม่แน่ใจ 20 12 20 52

(5.7) (18.7) (21.5) (10.2)
รวม 352 64 93 509

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0)
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ดารางท่ี 4.5 (ต่อ) จำนวน (ร้อยละ) การลูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามมุมมองของ 
นักเรียนนายเรือเก่ียวกับการสูบบุหรี่

มุมม'องของ จำนวน (ร้อยละ) การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ (คน)
รวมนักเรียนนายเรือ 

เก่ียวกับ 
การสูบบุหร่ี

ไม่สูบบุหร่ี เคยสูบบุหร่ีแต่เลิกแล้ว ปัจจุบันยังสูบบุหร่ีอยู่

ความร้สิกต่อผู้สูบบุหร่ี
ไม่ชอบ 234 20 12 266

(66.5) (31.2) (12.9) (52.3)
เฉยๆ 118 44 81 243

(33.5) (68.8) (87.1) (47.7)
รวม 352 64 93 509

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0)

ความคิดเห็นเก่ียวกับการสูบบุหร่ีของผู้หญิงท่ีจะมาเป็นภรรยา
ต้องไม่สูบบุหร่ี 334 57 72 463

(94.9) (89.1) (77.4) (91.0)
อย่างไรก็ได้/ไม่แน่ใจ 18 7 21 46

(5.1) (10.9) (22.6) (9.0)
รวม 352 64 93 509

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0)



48

ส่วนท่ี 2.2 แสดงลักษณะข้อมูลทั่วไปของนักเรียนนายเรีอ จำแนกตามปัจจัยด้าน 
สิงแวดล้อม

อาชีพของบิดา ของนักเรียนน  เยเรือ พบว่า ส่วนใหญ่ รับราซการ / รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ
63.4 รองลงมา คือ ค้าขาย / ประกอบธุรกิจสวนตัว และ พนักงานเอกชน / รับจ้าง ซ่ึงพบว่า เท่ากัน 
คือ ร้อยละ 11.7 น้อยท่ีสุด คือ อ่ืนๆ (พ่อบ้าน / ข้าราชการบำนาญ) ร้อยละ 4.6

อาชีพของมารดา ของนักเรียนนายเรีอ พบว่า ส่วนใหญ่ รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ
41.4 รองลงมา คือ อ่ืนๆ (แม่บ้าน / ข้าราชการบำนาญ) ร้อยละ 20.8 และน้อยท่ีสุด คือ เกษตรกร 
ร้อยละ 7.3

แหล่งข้อมูลข่าวสารที่ได้รับเกี่ยวลับเรื่องการสูบบุหรี่และการรณรงค์เพื่อการไม่
สูบบุหร่ี
พบว่า ส่วนใหญ่ได้รับ แหล่งข้อมูลข่าวสารที่ได้รับเก่ียวกับเรื่องการลูบบุหร่ีและการรณรงค์เพื่อการ 

ไม่สูบบุหรี่ร้อยละ92.9 โดย พบว่าแหล่งข้อมูลข่าวสารที่ได้รับ มากที่สุดคือจากทางโทรทัศน์ ร้อย 
ละ 84.5 รองลงมา คือ หนังสือพิมพ์ ร้อยละ 74.9 และแหล่งข้อมูลข่าวสารที่ได้รับ น้อยท่ีสุด คือ 
ทางอื่นๆ(ป้ายโฆษณา/ซองบุหรี่)ร้อยละ5.3ดังแสดงในตาราง4.6
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ดารางท่ี 4.6 จำนวนและร้อยละของนักเรียนนายเรือ ตามลักษณะข้อมูลทั่วไปของนักเรียน 
นายเรือ'จำแนกตามปัจจัยด้านสิ่งแวดล้อม (ก = 509)

ลักษณะข้อมูลท่ัวไปของนักเรียนนายเรีอ จำนวน (คน) ร้อยละ
อา?พของบิดา ( ท=479 )*

ร ับ ร า ช ก า ร /ร ัฐ ว ิส า ห ก ิจ 3 04 6 3 .4

ค ้าข าย  /  ป ระก อ บ ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 56 11 .7

พ น ัก งาน เอ กชน  /  ร ับ จ ้าง 56 11 .7

เกษตรกร 41 8 .6

อื่นๆ (พ ่อ บ ้าน  /  ข ้า ร าช ก ารบ ำน าญ ) 22 4 .6

รวม 4 7 9 100 .0

* บ ิด า เส ียช ีว ิต  3 0  คน

อาชีพของมารดา ( ก=495 )**
ร ับ ร า ช ก า ร /ร ัฐ ว ิส า ห ก ิจ 2 0 5 4 1 .4

ค ้าข าย  /  ป ระกอบ ธ ุรก ิจส ่วน ต ัว 100 2 0 .2

พ น ัก งาน เอกซน  /  ร ับ จ ้าง 51 10 .3

เกษตรกร 36 7 .3

อื่นๆ (แ ม ่บ ้า น /ข ้า ร า ช ก า ร บ ำ น า ญ ) 103 20 .8

รวม 4 9 5 100 .0

** ม ารด า เส ียช ีว ิต  14 คน

แหล่งข้อมูลข่าวสารท่ีได้รับเก่ียวกับเร่ืองการสูบบุหร่ีและ การรณรงค์เพ่ีอการไม่สูบบุหร่ี
( ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ )

ไม ่ได ้ร ับ 36 7.1

ได ้ร ับ 4 7 3 9 2 .9

โท รท ัศ น ์ 4 3 0 8 4 .5

ห น ังส ือ พ ิม พ ์ 381 7 4 .9

น ิต ยสาร 2 7 5 5 4 .0

ว ิท ย ุ 2 7 2 5 3 .4

ห น ังส ือ ท างก ารแ พ ท ย ์ 2 6 8 5 2 .7

วารสาร 2 20 4 3 .2

In te rn e t 194 38 .1

อ ื่น ๆ (ป ้าย โฆ ษ ณ า /  ซองบ ุห ร ี่) 2 7 5 .3
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จากการศึกษา มุมมองในเรื่องการลูบบุหรี่ของนักเรียนนายเรือ จำแนกตามรายข้อดังนี้ 
มุมมองเกี่ยวกับการสูบบุหรี่ท ี่น ักเรียนนายเรือเห็นด้วยมาก/มากที่ส ุดเรียงลำดับดังนี้

- การสูบบุหร่ีทำให้เกิดอันตรายต่อคนข้างเคียง (ร้อยละ 90.0)
- คนทุกคนมีส่วนร่วมในการสรรค์ลร้างสังคมปลอดบุหร่ี (ร้อยละ 86.0)
- การลูบบุหร่ีทำให้ส้ินเปลืองค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 85.0)
- การที่ผู้หญิงลูบบุหรี่เป็นภาพพจน์ท่ีไม่เหมาะสม (ร้อยละ 84.7)
- การสูบบุหร่ีเพียงเลิกน้อยก็เป็นอันตรายต่อสุขภาพ (ร้อยละ 80.9)
- การเลิกลูบบุหรี่ช่วยทำให้สุขภาพดีฃึ้น (ร้อยละ 78.4)
- เป็นความรู้สึกที่น่ารำคาญเมื่อต้องอยู่ใกล้คนสูบบุหรี่(ร้อยละ61.3)
- บุหร่ีเป็นยาเสพติดตัวแรกท่ีเป็นลื่อนำไปสู,สิ่งเสพติดอื่นที่ร้ายแรงกว่า (ร้อยละ 55.8)
- การทดลองสูบบุหรี่ทำให้เกิดการติดบุหรี่ (ร้อยละ55.2)

มุมมองเกี่ยวกับการสูบบุหรี่ท ี่น ักเรียนนายเรือเห็นด้วยน้อย/น้อยที่ส ุดเรียงลำดับดังนี้
- ผู้หญิงท่ีสูบบุหรี่ในสังคมไทยดูโก้เก๋ (ร้อยละ 88.4)
- การสูบบุหร่ีแสดงสัญลักษณ์ของความเป็นผู้ใหญ่ (ร้อยละ 82.3)
- การสูบบุหรี่เป็นการเพ่ิมบุคลิกภาพของการเป็นทหาร (ร้อยละ 81.3)
- การลูบบุหร่ีทำให้เป็นท่ีสนใจของเพศตรงข้าม (ร้อยละ 77.8)
-การปฏิเสธบุหร่ีจากเพ่ือนเป็นเรื่องท่ีลำบากใจ (ร้อยละ 67.2)
- การสูบบุหร่ีช่วงสอบช่วยให้อ่านหนังสือได้นาน (ร้อยละ 63.9)
- การสูบบุหร่ีช่วยให้มีสมาธิ หนักแน่นรอบคอบมากขึ้น(ร้อยละ61.7)
- การสูบบุหร่ีเป็นสิทธิส่วนบุคคลที่จะสูบได้ทุกโอกาสและทุกสถานที่ (ได้ร้อยละ 57.8)
- คนท่ีสูบบุหรี่จะเข้าสังคมไต้ง่าย และมักมีเพ่ือนมาก (ได้ร้อยละ 55.8)
- การสูบบุหร่ีช่วยลดความเครียด (ได้ร้อยละ 42.9)

ส่วนมุมมองที่น ักเรียนนายเรือไม่แนใจ มีเพียง 1 ข้อ คือการสูบบุหรี่ทำให้การเรียนตกต่ํา 
(ร้อยละ 43.0) ดังแสดงในตาราง 4.7
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ดารางที่ 4 .7  จำนวน (ร้อยละ) ของน ักเร ียนนายเร ือเก ี่ยวก ับม ุมมองในเรื่องการส ูบบ ุหรี่
จำแนกตามรายข ้อ

ม ุม ม อ งเก ี่ย วก ับ จำน วน (ร ้อ ย ล ะ ) ของน ัก เร ียนนา ะเร ือ รวม

การส ูบ บ ุห ร ี่ น ้อ ย ท ี่ส ุด /น ้อ ย ไม ่แน ่ใจ มาก /  ม ากท ี่ส ุด
จำน วน  

(ร ้อยละ)

1 .การส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้ส ิน เป ล ือ ง 39 37 4 3 3 5 09

ค ่าใช ้จ ่าย (7 .7 ) (7 .3 ) (8 5 .0 ) (1 0 0 .0 )

2 .การส ูบ บ ุห ร ี่เพ ีย งเล ็กน ้อย 32 65 4 1 2 5 0 9

ก ็เป ็น อ ัน ตรายต ่อ ส ุขภ าพ (6 .3 ) (1 2 .8 ) (8 0 .9 ) (1 0 0 .0 )

3 .การท ดลองส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้เก ิด 106 122 281 5 09

การต ิด บ ุห ร ี่ (2 0 .8 ) (2 4 .0 ) (5 5 .2 ) (1 0 0 .0 )

4 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วยล ด ค วาม เค ร ียด 2 1 8 192 9 9 5 09

(4 2 .9 ) (3 7 .7 ) (1 9 .4 ) (1 0 0 .0 )

5 .การ เล ิกส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วยท ำให ้ 89 21 3 9 9 5 09

ส ุขภ าพ ด ีข ึ้น (1 7 .5 ) (4 .1 ) (7 8 .4 ) (1 0 0 .0 )

6 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วย ให ้ม ีสม าธ ิ 3 1 4 128 6 7 5 09

หน ักแน ่น  รอบ คอ บ ม ากข ึ้น (6 1 .7 ) (2 5 .1 ) (1 3 .2 ) (1 0 0 .0 )

7 .ก ารล ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้เก ิด อ ัน ต ราย 22 29 4 5 8 5 09

ต ่อ คน ข ้างเค ีย ง (4 .3 ) (5 .7 ) (9 0 .0 ) (1 0 0 .0 )

8 .การส ูบ บ ุห ร ี่เป ็นการเพ ิ่ม 4 17 63 29 50 9

บ ุค ล ิก ภ าพ ขอ งก ารเป ็น ท ห าร (8 1 .9 ) (1 2 .4 ) (5 .7 ) (1 0 0 .0 )

9 .ก ุารส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้เป ็น ท ี่สน ใจของ 396 95 18 50 9

เพ ศตรงข ้าม (7 7 .8 ) (1 8 .7 ) (3 .5 ) (1 0 0 .0 )

1 0 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่แ ส ด งส ัญ ล ัก ษ ณ ์ 4 1 9 65 2 5 5 0 9

ข อ งค วาม เป ็น ผ ู้ให ญ ่ (8 2 .3 ) (1 2 .8 ) (4 .9 ) (1 0 0 .0 )

11 .บ ุห ร ี่เป ็นยาเสพ ต ิดต ัวแรกท ี่เป ็น 101 124 2 8 4 5 0 9

ล ิอน ำไป ส ิส ิง เสพ ต ิด อ ื่น ท ี่ร ้ายแรง (1 9 .8 ) (2 4 .4 ) (5 5 .8 ) (1 0 0 .0 )

กว ่า

1 2 .ผ ู้ห ญ ิงท ี่ส ูบ บ ุห ร ี่ใน ส ังค ม ไท ยด ู 4 5 0 39 2 0 5 09
01/ ♦ 
เกเก (8 8 .4 ) (7 .7 ) (3 .9 ) (1 0 0 .0 )
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ตารางที่ 4 .7  (ต่อ) จำนวน (ร้อยละ) ของน ักเร ียนนายเร ือเก ี่ยวก ับม ุมมองในเรื่องการส ูบบ ุหรี่
จำแนกตามรายข ้อ

ม ุม มอ งเก ี่ย วก ับ จำน วน (ร ้อยล ะ) ของน ัก เร ียน น าย เร ือ รวม

การส ูบ บ ุห ร ี่ น ้อยท ี่ส ุด  /  น ้อย ไม ่แน ่ใจ ม าก  /ม า ก ท ี่ส ุด
จำน วน  

(ร ้อยละ)

13 .ก ารท ี่ผ ู้ห ญ ิงส ูบ บ ุห ร ี่เป ็น 51 2 7 431 50 9

ภ าพ พ จน ์ท ี่ไม ่เห ม าะส ม (1 0 .0 ) (5 .3 ) (8 4 .7 ) (1 0 0 .0 )

1 4 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่เป ็น ส ิท ธ ิส ่วน บ ุคคล 2 9 4 1 26 8 9 5 09

ท ี่จ ะส ูบ ได ้ท ุก โอ ก าส แล ะท ุก (5 7 .8 ) (2 4 .7 ) (1 7 .5 ) (1 0 0 .0 )

สถานท ี่

1 5 .ค น ท ุก ค น ม ีส ่วน ร ่วม ใน ก าร 22 4 9 4 3 8 5 09

สรรค ์สร ้างส ิ'งคม ป ลอดบ ุห ร ี่ (4 .4 ) (9 .6 ) (8 6 .0 ) (1 0 0 .0 )

1 6 .ค น ท ี่ส ูบ บ ุห ร ี่จ ะ เข ้าส ิงค ม ได ้ง ่าย 2 8 4 1 72 53 5 0 9

และม ักม ีเพ ื่อ นม าก (5 5 .8 ) (3 3 .8 ) (1 0 .4 ) (1 0 0 .0 )

1 7 .การส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้ก าร เร ียน 2 0 2 2 1 9 8 8 5 0 9

ตกตำ (3 9 .7 ) (4 3 .0 ) (1 7 .3 ) (1 0 0 .0 )

1ร -ก ารป ฏ ิเสธบ ุห ร ี่จ าก เพ ื่อน เป ็น 3 4 2 1 0 9 58 5 09

เร ื่อ งท ี่ล ำบ ากใจ (6 7 .2 ) (2 1 .4 ) (1 1 .4 ) (1 0 0 .0 )

1 9 .เป ็น ค วาม ร ู้ส ีก ท ี่น ่ารำค าญ เม ื่อ 8 5 1 12 3 1 2 5 0 9

ต ้อ งอย ู่ใกล ้คน ส ูบ บ ุห ร ี่ (1 6 .7 ) (2 2 .0 ) (6 1 .3 ) (1 0 0 .0 )

2 0 .ก ารสูบบ ุห ร ี่ช ่ว งส อ บ ช ่วย ให ้ 3 2 5 1 3 3 51 50 9

อ ่าน ห น ังส ือ ได ้น าน (6 3 .9 ) (2 6 .1 ) (1 0 .0 ) (1 0 0 .0 )

จากการสืกษา มุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับนโยบายการสูบบุหรี่ของนักเรียน 
นายเรือ จำแนกตามรายข้อ พบว่า
ร้อยละ 90 ของนักเรียนนายเรือที่เห็นความสำคัญของนโยบายของรฐเกี่ยวก้บการสูบบุหรี่ 
มีดังนี้

- ให้กำลัง1ใจแก่ผู้'ท่ีต้องการเลิกสูบบุหร่ี (ร้อยละ 97.6)
- รัฐบาลหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีกิจกรรมช่วยเยาวชนที่สูบให้เลิกสูบบุหรี่ (ร้อยละ

96.7)
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- กำหนดเขตสูบ/ห้ามสูบบุหรี่ในสถานที่ทำงาน (ร้อยละ 96.5)
- มีบริการทางการแพทย์ท่ีจะช่วยให้คนเลิกสูบบุหรี่ให้มากขึ้น เช่น คลินิกเลิกบุหรี่ การให้ 

คำปรึกษาโดยไม่เสียเงิน (ร้อยละ 96.5)
- กำหนดเขตสูบ/ห้ามสูบบุหรี่ในลทานท่ีลาธารณะ (ร้อยละ 96.1)
- การเลิกสูบบุหรี่จะต้องใช่วิธีการทางจิตใจและ พฤติกรรมบำบัด (ร้อยละ 95.9)
-ห้ามขายแลกเปลี่ยนหรือให้บุหรี่แก่บุคคลอายุตํ่ากว่า 18 ปี (ร้อยละ95.7)
- พิมพ์คำเตือนขนาดใหญ่เห็นได้ชัดเจนเกี่ยวกับพิษภัยของบุหรี่ลงบนซองบุหร่ีทุกซอง 

(ร้อยละ 93.3)
- ควรมีการปรับเปลี่ยนรูปภาพคำเตือนบนชองบุหรี่เป็นระยะ  ๆ เพ่ือลร้างความต่ืนตัวใน 

. เร่ืองพิษภัย ของบุหร่ีอย่างต่อเน่ือง (ร้อยละ 91.9)
- ห้ามถวายบุหร่ีแก่พระภิกษ ุ(ร้อยละ91.7)
- ห้ามสูบบุหรี่ใน มหาวิทยาลัย ลถาบันการภิกษา โรงพยาบาลและวัด (ร้อยละ 91.0)
- ครูต้องไม่สูบบุหรี่ในโรงเรืยนเพ่ือเป็นตัวอย่างท่ีดี กับเยาวชน (ร้อยละ 90.6)
- ห้ามโฆษณาหรือแลดงชื่อหรือเครื่องหมายของผลิตภัณฑ์ยาสูบในลื่อสิ่งพิมพ์วิทยุ 

โทรทัศน์และสื่ออื่นใดที่ใช่เป็นการโฆษณาได้ (ร้อยละ 90.2)

ร้อุยละ 80 ของนักเรียนนายเรือที่เห็นความสำคัญของนโยบายของรุ้ฐเกี่ยวกับการสูบบุหรี่ 
มีดังนี้

- พิมพ์ภาพลันตรายจากการสูบบุหรี่ขนาดใหญ่ที่ไม่น่าชื่นชมลงบนชองบุหรี่ทุกซอง 
(ร้อยละ 88.6)

- ห้ามขายบุหรี่โดยใช้เครื่องขายอัตโนมัติ (ร้อยละ 86.8)
- รัฐควรมีนโยบายทำให้บุหรี่หาซ้ือได้ยากเช่น การกำหนดให้ไม่ขายบุหรี่ในร้านสะดวกซ้ือ 

(ร้อยละ 80.2)

เกินกว่าร้อยละ 80 ของนักเรียนนายเรือที่เห็นความสำคัญของนโยบายของรัฐเกี่ยวกับ 
การสูบบุหรี่ยกเว้น

- ห้ามขายบุหร่ีแบบแบ่งซองขาย (ร้อยละ 75.6)
-ห้ามไม่ให้ขายบุหรี่ในเขตชุมชนต่างๆเช่นสถานีขนล่งศูนย์การค้า (ร้อยละ74.9)
- ในอนาคตกำหนดควรให้มีนโยบายห้ามขายบุหรี่ โดยเด็ดขาด (ร้อยละ 73.7)
- รัฐควรขึ้นภาษีเป็น 100 % เพ่ือให้ราคาบุหรี่แพงข้ึน (ร้อยละ 72.7)
ดังแสดงในตาราง 4.8
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ตารางท่ี 4.8 จำนวนและร้อยละของน ักเร ียนนายเร ือท ี่แสดงความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับนโยบายของรัฐ
ในเร ื่องการล ูบบ ุหร ี่ จำแนกตามรายข ้อ

จำน วน (ร ้อ ย ละ )ขอ งน ัก เร ีย น น าย เร ือ รวม

น โย บ าย ข อ งร ัฐ ใน เร ื่อ งก ารส ูบ บ ุห ร ี่ ท ี่แ ส ด งค วาม ค ิด เห ็น จ ำน วน

ไม ่เห ็นด ้วย เห ็นด ้วย (ร ้อยละ)

21 .ห ้าม ขายแล ก เป ล ี่ยน  ห ร ือ ให ้บ ุห ร ี่แ ก ่บ ุคคลอาย ุ 22 4 8 7 5 0 9

ต ํ่าก ว ่า  1 8 ปี (4 .3 ) (9 5 .7 ) (1 0 0 .0 )

2 2 .ห ้าม โฆ ษ ณ าห ร ือ แส ด งช ื่อ ห ร ือ เค ร ื่อ งห ม าย ขอ ง 50 4 5 9 5 0 9

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ย าส ูบ ใน ส ื่อ ส ิงพ ิม พ ์ว ิท ย ุโท รท ัศ น ์แ ล ะส ื่อ  

อ ื่น ใด ท ี่ใข ้เป ็น ก าร โฆ ษ ณ าได ้

(9 .8 ) (9 0 .2 ) (1 0 0 .0 )

2 3 .พ ิม พ ์ค ำ เต ือ น ขน าด ให ญ ่เห ็น ได ้ช ัด เจน เก ี่ย วก ับ 34 4 7 5 5 0 9

พ ิษ ภ ัยขอ งบ ุห ร ี่ล งบ น ซอ งบ ุห ร ี่ท ุกซอ ง (6 .7 ) (9 3 .3 ) (1 0 0 .0 )

24 .พ ิม พ ์ภ าพ อ ัน ต ราย จาก ารส ูบ บ ุห ร ี่ข น าด ให ญ ่ท ี่ไม ่ 58 451 5 0 9

น ่าช ื่น ชม ลงบ น ชอ งบ ุห ร ี่ท ุก ชอง (1 1 .4 ) (8 8 .6 ) (1 0 0 .0 )

2 5 .ห ้าม ข ายบ ุห ร ี่โดย ใช ้เค ร ื่อ งข าย อ ัต โน ม ่ต 67 4 4 2 5 09

(1 3 .2 ) (8 6 .8 ) (1 0 0 .0 )

26 .ห ้าม ข าย บ ุห ร ี่แ บ บ แ บ ่งซ อ งข าย 124 3 8 5 5 0 9

(2 4 .4 ) (7 5 .6 ) (1 0 0 .0 )

2 7 .ก ำห น ด เข ต ส ูบ /ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ใน ส ถ าน ท ี่ท ำงาน 18 491 5 0 9

(3 .5 ) (9 6 .5 ) (1 0 0 .0 )

2 8 .ก ำห น ด เข ต ส ูบ /ห ้าม ล ูบ บ ุห ร ี่ใน ส ถ าน ท ี่ล าธ ารณ ะ 20 4 8 9 5 0 9

(3 .9 ) (9 6 .1 ) (1 0 0 .0 )

2 9 .ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ใน  ม ห าว ิท ย าล ัย  ส ถ าบ ัน ก ารค ิก ษ ุา 46 4 6 3 5 0 9

โรงพ ยาบ าลแ ล ะว ัด (9 .0 ) (9 1 .0 ) (1 0 0 .0 )

30 .ห ้าม ไม ่ให ้ข าย บ ุห ร ี่ใน เขต ช ุม ชน ต ่า ง   ๆ เช ่น ส ถาน ี 128 381 5 0 9

ขนส ่ง ศ ูน ย ์ก ารค ้า (2 5 .1 ) (7 4 .9 ) (1 0 0 .0 )

3 1 .ม ีบ ร ืก ารท างก ารแพ ท ย ์ท ี่จ ะช ่วย ให ้ค น เล ิก ส ูบ บ ุห ร ี่ 18 491 5 0 9

ให ้ม ากข ึ้น เซ ่น ค ล ิน ิก เล ิกบ ุห ร ี่ ก ารให ้ค ำป ร ึก ษ า โด ย ไม ่ (3 .5 ) (9 6 .5 ) (1 0 0 .0 )

เส ีย เง ิน
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ตารางท่ี 4.8 (ต่อ) จำนวนและร ้อยละของน ักเร ียนนายเร ือท ี่แลดงความค ิดเห ็นเก ี่ยวก ับนโยบาย
ของรัฐในเรื่องการสูบบุหรี่ จำแนกตามรายข ้อ

' น โยบ ายของร ัฐ ใน เร ื่อ งก ารส ูบ บ ุห ร ี่

จ ำน วน (ร ้อยละ )ของน ัก เร ียน น าย เร ือ  

ท ี่แ ส ด งค วาม ค ิด เห ็น  

ไม ่เห ็นด ้วย  เห ็นด ้วย

รวม  

จำนวน  

(ร ้อยละ)

3 2 .ร ัฐบ าล ห ร ือ ห น ่วย งาน ท ี่เก ี่ย วข ้อ งม ีก ิจก รรม ช ่วย 17 4 9 2 509

เย าวชน ท ี่ส ูบ ให ้เล ิกล ูบ บ ุห ร ี่ (3 .3 ) (9 6 .7 ) (1 0 0 .0 )

3 3 .ให ้ก ำล ัง 'ใจแก ่ผ ู้ท ี่ต ้อ งการเล ิกส ูบ บ ุห ร ี่ 12 4 9 7 509

(2 .4 ) (9 7 .6 ) (1 0 0 .0 )

3 4 .ร ัฐค วรข ึ้น ภ าษ ีเป ็น  1 0 0  %  เพ ื่อ ให ้ราคาบ ุห ร ี่แพ ง . 1 39 3 7 0 509

iu (2 7 .3 ) (7 2 .7 ) (1 0 0 .0 )

3 5 .คร ูต ้อ งไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ใน โรงเร ียน เพ ื่อ เป ็น ต ัวอย ่างท ี่ 4 8 4 61 50 9

ดี ก ับ เยาวชน (9 .4 ) (9 0 .6 ) (1 0 0 .0 )

36 .ห ้าม ถ 'วาย บ ุห ร ี่แ ก ่พ ระภ ิก ษ ุ 4 2 4 6 7 5 09

(8 .3 ) (9 1 .7 ) (1 0 0 .0 )

3 7 .การ เล ิกส ูบ บ ุห ร ี่จ ะต ้อ งใช ่ว ิธ ีก ารท างจ ิต ใจ 21 4 8 8 5 09

และ พ ฤต ิกรรม บ ำบ ัด (4 .1 ) (9 5 .9 ) (100t0)
38 .ใน อ น าค ต ก ำห น ด ค วรให ้ม ีน โย บ าย ห ้าม ข าย 134 3 7 5 509

บ ุหร ี่ โด ย เด ็ดข าด (2 6 .3 ) (7 3 .7 ) (1 0 0 .0 )

3 9 .ค วรม ีก ารป ร ับ เป ล ี่ยน ร ูป ภ าพ ค ำเต ือน บ น ชองบ ุห ร ี่ 41 4 6 8 509

เป ็น ระยะ  ๆ เพ ื่อ ส ร ้างค วาม ต ื่น ต ัว ใน เร ื่อ งพ ิษ ภ ัย  ของ (8 .1 ) (9 1 .9 ) (1 0 0 .0 )

บ ุห ร ี่อ ย ่างต ่อ เน ื่อ ง

4 0 .ร ัฐค วรม ีน โยบ ายท ำให ้บ ุห ร ี่ห าช ื้อ ไต ้ย าก เช ่น 101 4 0 8 5 09

การกำห น ด ให ้ไม ่ข ายบ ุห ร ี่ใน ร ้าน ส ะดวกช ื้อ (1 9 .8 ) (8 0 .2 ) (1 0 0 .0 )

จากการสืกษา มุมมองการให้ความสำคัญเก่ียวกับกิจกรรมรณรงค์เพื่อการไม่ลูบบุหรี่ ของ 
นักเรียนนายเรือ จำแนกตามรายข้อ พบว่า

ร้อยละ 90.0 ของนักเรียนนายเรือที่เห็นด้วยเกี่ยวกับการให้ความสำคัญกับ 
กิจกรรมรณรงค์เพี่อการไม,สูบบุหรี่ มีดังน้ี

- มหาวิทยาลัยราชภัฎลวนดุสิตร่วมกับนักสืกษา นำทางไปสู่มหาวิทยาลัยปลอดบุหรี่ (ร้อย 
ละ 97.6)

- จัดกิจกรรม “No Smoking Acting Contest" “คนรุ่นใหม่ไม่สูบบุหรี่ก็เท่ห์ได้” (ร้อยละ
97.1)
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- เปิดสายด่วน 1600 ให้คำปรึกษาการเลิกบุหร (ร้อยละ 96.9)
- ชมรมเดิน-ว่ิง พุทธธรรมมุกดาหาร ได้จัดกิจกรรมโครงการ “ส่งเสรมการจัดร้านอาหาร 

เป็นพ้ืนท่ีอากาศลดใสไร้ควันบุหร่ี จ.มุกดาหาร’, (ร้อยสะ 96.7)
-จัดโครงการบ้านปลอดบุหรี่...ช่วยเด็กไม่ติดบุหรี่ (ร้อยละ 96.5)
- โรงเรียนเปิดเวทีให้เยาวชนได้แสดงความคิดเห็นต่างๆ ในทางสร้างสรรค์เกี่ยวกับการ 

รณรงค์การไม่สูบบุหร่ี (ร้อยละ 96.3)
- กองทัพเรือร่วมรณรงค์กำลังพลเลิกบุหรี่ (ร้อยละ 96.1)
- จัดโครงการ Teens as Teachers สนับสมุนเยาวชนในแต่ละโรงเรียนให้ใช้พลังและ 

ความคิดสร้างสรรค์ สร้างค่านิยมใหม่ไม่สูบบุหรี่ (ร้อยละ 96.1)
- จัดค่ายสมาร์ทแคมป็สร้างแกนนำเยาวชนรุ่นใหม่ห่างไกลบุหรี่(ร้อยละ 95.7)
- จัดกิจกรรมในวัดโดยลอดแทรกเรื่องพิษภัยบุหรี่ในการเทศน์ (ร้อยละ 95.5)
- จัดโครงการผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่สูบบุหร่ีโดยรวมผู้หญิงสวยเก่งจากวงการต่างๆมาร่วมสร้าง 

ค่านิยมผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่สูบบุหรี่ (ร้อยละ 95.3)
- การคิกษานอกโรงเรียนเปิดลานนม-งดบุหร่ี (รอยละ 95.1)

- . - เปิดค่ายคนใจเด็ดช่วยผู้สูงอายุเลิกบุหรี่ (ร้อยละ 93.9)
- โรงเรียนควรติดป้ายไม่สูบบุหรี่ไว้ตามจุดต่างๆของโรงเรียน(ร้อยละ93.7)
- แจกลติกเกอร์รณรงค์เนื่องในวันงดสูบบุหรี่โลก (ร้อยละ 93.7)

ตํ่ากว่าร้อยละ 90 ที่เห็นด้วยมีดังนี้
- ร้านพิซช่าฮัทและเคเอฟซีติดสัญลักษณ์ไม่สูบบุหรี่คู่กับชื่อร้าน (ร้อยละ 88.4)
- เยาวชนลงชื่อสนับสมุนการห้ามตั้งดู้โชว์บุหรี่ (ร้อยละ 88.2)
- ไม่ติดสติกเกอร์ย่ีห้อบุหรี่ทุกชนิดและไม่ซื้อเครื่องประดับที่มียี่ห้อบุหรี่ (ร้อยละ 86.2)
- เยาวชนทำลายรัดข้อมือลีแดงร่วมรณรงค์วันงดสูบบุหรี่โลก (ร้อยละ 82.1)
- เทเหล้าเผาบุหร่ีเป็นพระราชกุศล (ร้อยละ 80.7)

ดังแสดงในตาราง 4.9
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ตารางที่ 4.9 จำนวน (ร้อยละ) ของนักเรียนนายเรือที่แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรมรณรงค์ 
เพื่อการไม่ลูบบุหรี่ จำแนกรายข้อดังน้ี

ก ิจกรรม การรณ รงค ์เพ ื่อ ก ารไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่

จ ำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ ง  

น ัก เร ีย น น าย เร ือ ท ี่แ สด งค วาม ค ิด เห ็น  

ไม ่เห ็นด ้วย  เห ็นด ้วย

รวม  

จำน วน  

(ร ้อยละ)

4 1 . เป ิด ค ่ายค น ใจ เด ็ด ช ่วย ผ ู้ส ูงอ าย ุเล ิก บ ุห ร ี่ 31 4 7 8 509

(6 .1 ) (9 3 .9 ) (1 0 0 .0 )

4 2 . เย าวช น ท ำส าย ร ัด ข ้อ ม ือ ส ืแด งร ่วม รณ รงค ์ว ัน งด 91 4 1 8 5 09

ส ูบบ ุหร ี่โลก (1 7 .9 ) (8 2 .1 ) (1 0 0 .0 )

43 .ก อ งท ัพ เร ือ ร ่วม รณ รงค ์ก ำล ังพ ล เล ิก บ ุห ร ี่ 2 0 4 8 9 5 09

(3 .9 ) (9 6 .1 ) (1 0 0 .0 )

4 4 .ม ห าว ิท ย าล ัย ราช ก ัฎ ส วน ด ุส ิต ร ่วม ก ับ น ัก ส ืก ษ า 12 4 9 7 50 9

น ำท างไป ส ิม ห าว ิท ย าล ัย ป ล อ ด บ ุห ร ี่ (2 .4 ) (9 7 .6 ) (1 0 0 .0 )

4 5 .ก ารส ิก ษ าน อ ก โรงเร ียน เป ิด ล าน น ม -งด บ ุห ร ี่ 2 5 4 8 4 50 9

(4 .9 ) (9 5 .1 ) (1 0 0 .0 )

4 6 . เป ิดส ายด ่วน  1 60 0  ให ้ค ำป ร ึก ษ าก าร เล ิก บ ุห ร ี่ 16 4 9 3 509

- (3 .1 ) (9 6 .9 ) (1 0 0 .0 )

4 7 . เท เหล ้า เผาบ ุห ร ี่เป ็น พ ระราชก ุศล 98 411 5 09

(1 9 .3 ) (8 0 .7 ) (1 0 0 .0 )

48 .จ ัด โค รงก ารบ ้าน ป ล อ ด บ ุห ร ี่. . .ช ่ว ย เด ็ก ไม ่ต ิด บ ุห ร ี่
18 491 5 09

(3 .5 ) (9 6 .5 ) (1 0 0 .0 )

4 9 .จ ัด ค ่าย ส ม าร ์ท แค ม ป ็ส ร ้างแก น น ำเย าวช น ร ุ่น ให ม ่ 22 4 8 7 509

ห ่างไกลบ ุห ร ี่ (4 .3 ) (9 5 .7  y (1 0 0 .0 )

5 0 .จ ัด โครงการ T e e n s  a s  T e a c h e rs  สน ับ ลน ุน 20 4 8 9 5 09

เย าวชน ใน แต ่ล ะ โรงเร ียน ให ้ใช ้พ ล ังและค วาม ค ิด (3 .9 ) (9 6 .1 ) (1 0 0 .0 )

ส ร ้า งส รรค ์ส ร ้า งค ่าน ิย ม ให ม ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่



ตารางที 4.9 (ต่อ) จำนวน (ร้อยละ) ของนักเรียนนายเรือที่แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
กิจกรรมรณรงค์เพื่อการไม่สูบบุหรี่จำแนกรายข้อดังนี้

58

จ ำน ว น (ร ้อ ย ล ะ )ข อ ง  รวม
ก ิจ ก ร ร ม ก าร ร ณ ร ง ค ์เพ ื่อ ก าร ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี น ัก เร ีย น น าย เร ือ ท ี่แ ล ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น  จ ำน ว น

ไม ่เห ็น ด ้วย  เห ็น ด ้วย  (ร ้อ ย ล ะ)

5 1 . เย าวช น ล งช ื่อ สน ับ สน ุน ก ารห ้าม ต ั้งต ู้โช ว ์บ ุห ร ี่

5 2 . จ ัด โค รงก ารผ ู้ห ญ ิงร ุ่น ให ม ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่โด ยรวม  

ผ ู้ห ญ ิงส วย เก ่งจ าก วงก ารต ่า งๆ ม าร ่วม ส ร ้า งค ่าน ิยม  

ผ ู้หญ ิงร ุ่น ให ม ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่

5 3 . ร ้าน พ ิซ ซ ่าอ ัท แ ล ะเค เอ ฟ ซ ีต ิด ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ไม ่ส ูบ  

บ ุหร ี่ค ู่ก ับ ซ ื่อ ร ้าน

5 4 .  แจกสต ิก เกอร ์ รณ รงค ์เน ื่อ งใน ว ัน งด ส ูบ บ ุห ร ี่โลก

5 5 . โรงเร ียน เป ิด เว ้ท ีให ้เย าวชน ได ้แ สด งค วาม ค ิด เห ็น  

ต ่า งๆ ใน ท างส ร ้า งส รรค ์เก ี่ย วก ับ ก ารรณ รงค ์ก ารไม ่ส ูบ  

บ ุหร ี่

5 6 . ไม ่ต ิดสต ิก เกอร ์ย ี่ห ้อบ ุหร ี่'ท ุก 'ชน ิดและ 'ไม ่ช ื้อ  

เค ร ื่อ งป ระด ับ ท ี่ม ีย ี่ห ้อบ ุห ร ี่

5 7 . จ ัดก ิจกรรม  "N o  S m o k in g  A c t in g  C o n te s t ” "ค น  

ร ุ่น ให ม ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ก ็เท ่ห ้ได ้’,

5 8 . ชม รม เด ิน -ว ิ่ง  พ ุท ธธรรม ม ุกด าห าร  ได ้จ ัดก ิจกรรม  

โค รงก าร ,'ส ่ง เส ร ิม ก ารจ ัด ร ้าน อ าห ารเป ็น พ ื้น ท ี่อ าก าศ  

สดใสไร ้คว ันบ ุห ร ี่ จ .ม ุก ด าห าร ํ,,

5 9 . โร งเร ียน ค วรต ิด ป ้าย ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ไว ้ต าม จ ุด ต ่างๆ  

ของโรงเร ียน

6 0 . จ ัด ก ิจกรรม ใน ว ัด โด ยสอด แท รก เร ื่อ งพ ิษ ภ ัยบ ุห ร ี่ 

ใน ก าร เท ศ น ์

6 0 4 4 9 5 0 9

(1 1 .8 ) (8 8 .2 ) (1 0 0 .0 )

2 4 4 8 5 5 0 9

(4 .7 ) (9 5 .3 ) (1 0 0 .0 )

5 9 4 5 0 5 0 9

(1 1 .6 ) (8 8 .4 ) (1 0 0 .0 )

3 2 4 7 7 5 0 9

(6 .3 ) (9 3 .7 ) (1 0 0 .0 )

19 4 9 0 5 0 9

(3 .7 ) (9 6 .3 ) (1 0 0 .0 )

70 4 3 9 5 0 9

(1 3 .8 ) (8 6 .2 ) (1 0 0 .0 )

15 4 9 4 5 0 9

(2 .9 ) (9 7 .1 ) (1 0 0 .0 )

17 4 9 2 5 0 9

(3 .3 ) (9 6 .7 ) (1 0 0 .0 )

3 2 4 7 7 5 0 9

(6 .3 ) (9 3 .7 ) (1 0 0 .0 )

2 3 4 8 6 5 0 9

(4 .5 ) (9 5 .5 ) (1 0 0 .0 )
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ส่วนท่ี 3 เปรียบเทียบความแตกต่างของมุมมองการสูบบุหรี่ มาตรการและกิจกรรมต่างๆ 
ในการรณรงค์เพื่อการไม่สูบบุหรี่

จากผลการศึกษาพบว่ามุมมองในเรื่องการสูบบุหรี่ของนักเรียนนายเรือมีความแตกต่างกัน 
ตามซั้นปีอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (P<0.05) ในเรื่องการทดลองสูบบุหรี่ทำให้เกิดการติตบุหรี่ 
คนทุกคนมีสํวนร่วมในการสรรค์สร้างสังคมปลอดบุหรี่ การสูบบุหรี่ช่วงสอบช่วยให้อ่านหนังลือได้ 
นาน นอกน้ันไม่พบความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ดังแสดงในตารางท่ี 4.10

ดารางท่ี 4.10 Mean (รอ) ของคะแนนความคิดเห็นเกี่ยวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหรี่ตามช้ันปี 
ของนักเรียนนายเรือ

O' M e a n ( ร อ  )ขอ งคะแน น ความ ค ิด เห ็น
ม ุม ม อ งเกยวกบ  ■

ป ี1 ป ี2 ป ี3 ป ี4 ป ี5 F p -v a lu e
(I น ค ูน UVlJ

(ท= 8 7 ) (ก= 1 0 7 ) (ท= 1 0 4 ) (ก = 1 1 6 ) (ท= 9 5 )

1 .การส ูบบ ุหรี่ทำ 4 .4 4 .3 4 .2 4 .2 4 .1 1 .0 0 .4 3 0

ให ้ส ิน เปล ือง (0 .9 ) (0 .8 ) (1 .0 ) (0 .9 ) (1 .0 )

ค ่าใช ้จ ่าย

2 .การส ูบ บ ุห ร ี่ 4.1 4 .2 4.1 4 .0 4 .1 0 .5 0 .7 4 3

เพ ียงเล ็กน ้อยก ็ (0 .9 ) (0 .8 ) (0 .9 ) (0 .9 ) (0 .9 )

เป ็นอ ันตรายต ่อ

ส ุขภาพ

3.ก ารท ดลอ งส ูบ 3 .7 3 .5 3 .8 3 .3 3 .4 3 .2 0 .0 1 3 *

บ ุห ร ี่ท ำให ้เก ิดการ (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .3 )

ต ิดบ ุหร ี่ -

4 .การส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วย 2 .7 2 .4 2 .6 2 .5 2 .7 1 .3 0 .2 8 4

ลดค วาม เคร ียด (1 .1 ) (1 .1 ) (1 .3 ) (1 .1 ) (1 .2 )

ธ -การเล ิกส ูบ บ ุห ร ี่ 4 .0 4.1 3 .9 4 .2 4 .2 1.1 0 .3 5 0

ช ่วยท ำให ้ส ุขภ าพ (1 .4 ) (1 .5 ) (1 .6 ) (1 .3 ) (1 .3 )

ด ีข ึ้น

6 .การส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วย 2.1 2 .0 2 .3 2 .3 2 ,2 1 .4 0 .2 2 1

ให ้ม ีสม าธ ิ (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .2 )

หน ักแน ่น

รอบ คอ บ ม ากข ึ้น
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ดารางที่ 4.10 (ต่อ) Mean (SD) ของคะแนนความคิดเห็นเก่ียวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหร่ีตาม

ช้ันปีของนักเรียนนายเรีอ

«ฝ M e a n ( S D  )ขอ งค ะแน น ค วาม ค ิด เห ็น
ม ุม ม อ งเกยวกบ  ■ 

การส ูบ บ ุห ร ี่
ป ี1 ป ี2 ป ี3 ป ี4 ป ีร F p -v a lu e

(ก= 8 7 ) (ก= 1 0 7 ) (ก= 1 0 4 ) (ก= 1 1 6 ) (ท= 9 5 )

7 .การส ูบบ ุหรี่ทำ 

ให ้เก ิดอ ันตราย  

ต ่อคน ข ้างเค ืย ง

4 .4

(0 .9 )

4 .5

(0 .8 )

4 .4

(1 .0 )

4 .4

(0 .9 )

4 .6

(0 .7 )

1.1 0 .3 6 5

8 .การส ูบบ ุห ร ี่เป ็น  

การเพ ิ่ม  

บ ุค ล ิกภ าพ ขอ ง  

การเป ็นทหาร

1 .6

(1 .0 )

1 .6

(0 .9 )

1 .9

(1 .1 )

1 .8

(0 .9 )

1 .7

(0 .8 )

2 .1 0 .0 8 1

9 .การส ูบบ ุหรี่ทำ 

ให ้เป ็นท ี่สน ใจ  

ของเพ ศตรงข ้าม

1 .6

(0 .9 )

1 .7

(0 .9 )

1 .8

(1 .0 )

1 .8

(0 .9 )

1 .8

(0 .9 )

0 .5 0 .7 4 2

1 0 .การส ูบ บ ุห ร ี่ 1 .6 1 .7 1 .7 1 .9 1 .8 1 .0 0 .4 3 0

แ ส ด งส ัญ ล ัก ษ ณ ์ 

ขอ งค วาม เป ็น  

ผ ู้ใหญ ่

(0 .8 ) (0 .8 ) (0 .9 ) (0 .9 ) (1 .0 )

11 .บ ุหร ี่เป ็นยา  

เสพต ิดต ัวแรกท ี่

3 .8

(1 .1 )

3 .6

(1 .2 )

3 .4

(1 .3 )

3 .4

(1 .2 )

3 .5

(1 .3 )

1 .4 0 .2 2 5

เป ็นล ิอนำไปส ่ 

ส ิ่ง เลพ ต ิดอ ื่นท ี่ 

ร ้ายแรงกว ่า

1 2 .ผ ู้ห ญ ิงท ีส ูบ 1 .4 1 .4 1 .4 1 .5 1 .3 0 .6 0 .6 8 0

บ ุห ร ี่ในส ังคมไท ย (0 .7 ) (0 .9 ) (0 .8 ) (0 .9 ) (0 .8 )

ด ูโก ้เก

1 3 .การท ี่ผ ู้ห ญ ิง 4 .4 4 .7 4 .3 4 .3 4 .3 2 .2 0 .0 6 6

ส ูบบ ุห ร ี่เป ็น  

ภ าพ พ จน ์ท ี่ไม ่

(1 .2 ) (0 .8 ) (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .3 )

เห มาะสม
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ดารางที่ 4.10 (ต่อ) Mean (SD) ของคะแนนความคิดเห็นเก่ียวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหร่ีตาม

ช้ันปีของนักเรียนนายเรือ

M e a n ( S D  )■ของคะแน น ความ ค ิด เห ็น
ม ุม ม อ งเกยวกบ  ■ 

การส ูบ บ ุห ร ี่
ป ี1 ป ี2 ป ี 3 ป ี4 ป ีร F p -v a lu e

(ก= 8 7 ) (ก= 1 0 7 ) (ก= 1 0 4 ) (ก= 1 1 6 ) (ก = 9 5 )

1 4 .การส ูบ บ ุห ร ี่ 2 .6 2 .3 2 .4 2 .5 2 .2 1 .6 0 .201

เป ็นส ิท ธ ิส ่วน  

บ ุค ค ล ท ี่จ ะส ูบ ได ้ 

ท ุก โอกาสและท ุก

(1 .3 ) (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .2 ) (1 .1 )

สถานท ี่

1 5 .คนท ุกคนม ี 4 .3 4 .6 4 .3 4 .3 4 .4 3 .0 0 .0 1 8 *

ส ่วน ร ่วม ใน การ (1 .0 ) (0 .6 ) (0 .9 ) (1 .0 ) (0 .8 )

ส รรค ์สร ้างส ังคม

ป ลอดบ ุห ร ี่ 

1 6 .คนท ี่ส ูบ บ ุห ร ี่ 2 .3 2 .3 2 .5 2 .3 2 .3 1 .3 0 .2 6 9

จะ เข ้าส ังค ม ได ้ (1 .1 ) (1 .0 ) (1 .1 ) (0 .9 ) (1 .0 )

ง ่าย  และม ักม ี

เพ ื่อนมาก -

1 7 .การส ูบ บ ุห ร ี่ 2 .8 2 .6 2 .6 2 .6 2 .7 0 .5 0 .7 3 7

ท ำให ้ก ารเร ียน (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .1 ) (1 .1 ) (1 .3 )

ตกต ํ่า

1 8 .การปฏ ิเสธ 2 .2 2.1 2 .2 2 .2 2 .1 0 .5 0 .7 7 7

บ ุห ร ี่จ าก เพ ื่อ น (1 .1 ) (1 .0 ) (1 .1 ) (1 .1 ) (1 .0 )

เป ็น เร ื่อ งท ี่ล ำบ าก

ใจ

19 .เป ิน ความ ร ้ส ืก 3 .6 3 .7 3 .8 3 .6 3 .8 0 .4 0 .7 1 7

ท ี่น ่า รำค าญ เม ื่อ (1 .2 ) (1 .1 ) (1 .1 ) (1 .2 ) (1 .2 )

ต ้อ งอย ู่ใกล ้คนล ูบ

บ ุหร ี่

2 0 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ 2.1 2.1 2 .4 2 .0 1 .9 0 .5 0 .0 1 1 *

ช ่ว งส อ บ ช ่วย ให ้ (1 .1 ) (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .0 ) (1 .0 )

อ ่าน ห น ังส ือ ได ้

น าน
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จากการศึกษาถึงความแตกต่าง ของมุมมองเกี่ยวกับการสูบบุหรี่(รายข้อ)กับการสูบบุหรี่ของ 
นักเรียนนายเรือจำแนกตามการสูบบุหรี่ของนักเรียนนายเรือพบว่ามีความแตกต่างกันในทุกข้อ 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p<0.05) ดังน้ี
การสูบบุหรี่ทำให้สิ้นเปลืองค่าใช้จ่าย, การสูบบุหรี่เพียงเล็กน้อยก็เป็นอันตรายต่อสุขภาพ, 
การทดลองสูบบุหรี่ทำให้เกิดการติดบุหรี่, การสูบบุหรี่ช่วยลดความเครียด, การเลิกสูบบุหร่ีช่วยทำ 
ให้สุขภาพดีขึ้น, การสูบบุหรี่ช่วยให้มีสมาธิ หนักแน่น รอบคอบมากขึ้น 1การสูบบุหรี่ทำให้เกิด 
อันตรายต่อคนข้างเคียง, การสูบบุหรี่เป็นการเพิ่มบุคลิกภาพของการเป็นทหาร 1การสูบบุหรี่ทำให้ 
เป็นท่ีลนใจของเพศตรงข้าม, การสูบบุหรี่แสดงสัญลักษณ์ของความเป็นผู้ใหญ่, บุหรี่เป็นยาเสพติด 
ต ัวแรกที่เป ็นล ื่อนำไปสู่ส ิ่งเสพติดอ ื่นท ี่ร ้ายแรงกว่า, ผู้หญ ิงที่ส ูบบุหรี่ในสังคมไทยดูโก ้เก ็, 
การที่ผู้หญิงสูบบุหรี่เป็นภาพพจน์ที่ไม่เหมาะสม, การสูบบุหรี่เป็นสิทธิส่วนบุคคลที่จะลูบได้ 
ทุกโอกาสและทุกสถานที่, คนทุกคนมีส่วนร่วมในการสรรค์สร้างสังคมปลอดบุหรี่, คนท่ีลูบบุหรี่จะ 
เข้าสังคมได้ง่าย และนักมีเพื่อนมาก, การสูบบุหรี่ทำให้การเรียนตกตํ่า, การปฏิเสธบุหรี่จากเพื่อน 
เป็นเรื่องที่สำบากใจ, เป็นความรู้สึกที่น่ารำคาญเมื่อต้องอยู่ใกล้คนสูบบุหรี่, การสูบบุหรี่ช่วงลอบ 
ช่วยให้อ่านหนังสือได้นาน
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ตารางที่ 4.11 Mean (SD) ของคะแนนความคิดว่าเห็นเก่ียวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหร่ีตาม

การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ จำแนกรายข้อดังน้ี

ม ุม ม อ งเก ี่ย วก ับ  M e a n  (ร อ ) ขอ งค ะแน น ค วาม ค ิด เห ็น

การส ูบ บ ุห ร ี่ (รายข ้อ ) ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ 

(ท= 3 5 2 )

เคยส ูบบ ุห ร ี่แต ่เล ิกแล ้ว  

(ก= 6 4 )

ป ัจจ ุบ ัน ย ังส ูบ บ ุห ร ี่อ ย ู่ 

(ก = 9 3 )

F p -v a lu e

1 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้ 4 .4 3 .9 3 .7 3 4 .7 < 0 .0 0 1 * *

ล ิ้น เป ล ือ งค ่า ใช ้จ ่าย (0 .8 ) (1 .1 ) (1 .0

2 .การส ูบ บ ุห ร ี่เพ ีย ง 4 .2 3 .8 3 .8 14 .0 < 0 .0 0 1 * *

เล ็กน ้อยก ็เป ็นอ ้นตราย (0 .9 ) (1 .0 ) (0 .7 )

ต ่อส ุขภาพ

3 .การท ดลองส ูบ บ ุห ร ี่ 3 .7 3.1 3 .3 9 .0 < 0 .0 0 1 * *

ท ำให ้เก ิดการต ิดบ ุห ร ี่ (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .3 )

4 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วยลด 2 .4 2 .7 3 .3 28 .1 < 0 .0 0 1 * *

ความ เคร ียด (1 .1 ) (1 .0 ) (1 .0 )

ร -การเล ิกส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วย 4 .3 3 .6 3 .8 10 .8 < 0 .0 0 1 * *

ท ำให ้ส ุข ภ าพ ด ีข ึ้น (1 .3 ) (1 .5 ) (1 .4 )

6 .การส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วย ให ้ม ี 2 .1 2 .4 2 .6 8 .0 < 0 .0 0 1 * *

สม าธ ิ หน ักแน ่น (1 .2 ) (1 .1 ) (0 .9 )

รอ บ ค อ บ ม ากข ึ้น

7 .การส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้เก ิด 4 .6 4 .2 4 .2 8 .5 < 0 .0 0 1 * *

อ ้น ต รายต ่อคน (0 .8 ) (1 .1 ) (0 .8 )

ช ้า ง เค ีย ง

8 .การส ูบ บ ุห ร ี่เป ็นการ 1 .6 1 .9 2 .0 9 .8 < 0 .0 0 1 * *

เพ ิ่ม บ ุคล ิกภาพ ของ (1 .0 ) (0 .9 ) (0 .9 )

การเป ็นทหาร
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ดารางที่ 4.11 (ต่อ) Mean (SD) ของคะแนนความคิด1ว่าเห็นเก่ียวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหรตาม

การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ จำแนกรายข้อดังน้ี

ม ุม ม อ งเก ี่ย วก ับ  M e a n  (SD ) ขอ งค ะแน น ค วาม ค ิด เห ็น

การล ูบ บ ุห ร ี่ (รายข ้อ ) ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ เคยส ูบบ ุหร ี่แต ่เล ิกแล ้ว ป ัจจ ุบ ัน ย ังส ูบ บ ุห ร ี่อ ย ู่ F p -v a lu e

(ท= 3 5 2 ) (ก= 6 4 ) (ก = 9 3 )

9 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้ 1 .6 1 .9 2 .0 7 .9 < 0 .0 0 1 * *

เป ็นท ี่ลน ใจของ (0 .9 ) (0 .9 ) (0 .9 )

เพ ศตรงข ้าม

1 0 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่แสดง 1 .6 1 .9 2 .2 15 .9 < 0 .0 0 1 * *

ส ัญ ล ัก ษ ณ ์ข อ งค วาม (0 .9 ) (0 .7 ) (1 .0 )

เป ็นผ ู้ใหญ ่

1 1 .บ ุห ร ี่เป ็น ยาเสพ ต ิด 3 .7 3 .5 3 .0 13 .4 < 0 .0 0 1 * *

ต ัวแรกท ี่เป ็นส ือ (1 .2 ) (1 .2 ) (1 .2 )

น ำไป ส ่ส ิง เส พ ต ิด อ ื่น ท ี่

ร ้ายแรงกว ่า -

1 2 .ผ ู้ห ญ ิงท ี่ส ูบ บ ุห ร ี่ใน 1 .3 1 .6 1 .6 6 .4 7 < 0 .0 0 1 * *

ส ังคม ไทยด ูโก ้เก ' (0 .8 ) (0 .9 ) (0 .9 )

1 3 .ก ารท ี่ผ ู้ห ญ ิงส ูบ 4 .5 4 .2 4 .0 9 .5 < 0 .0 0 1 * *

บ ุห ร ี่เป ็น ภ าพ พ จน ์ท ี่ไม ่ (1 .1 ) (1 .2 ) (1 .3 )

เห มาะสม

1 4 .การส ูบ บ ุห ร ี่เป ็น 2 .2 2 .4 2 .9 12.1 < 0 .0 0 1 * *

ส ิท ธ ิส ่วน บ ุค ค ล ท ี่จ ะ  

ส ูบ ได ้ท ุก โอ ก าส แล ะ

(1 .1 ) (1 .1 ) (1 .2 )

ท ุกสถานท ี่

1 5 .คน ท ุกค น ม ีส ่วน 4 .5 4 .1 4 .0 12 .4 < 0 .0 0 1 * *

ร ่วม ในการสรรค ์สร ้าง (0 .8 ) (0 .9 ) (1 .0 )

ส ังค ม ป ล อ ด บ ุห ร ี่
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ดารางที่ 4.11 (ต่อ) Mean (รอ) ของคะแนนความคิดว่าเห็นเก่ียวกับมุมมองเร่ืองการสูบบุหร่ีตาม

การสูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือ จำแนกรายข้อดังน้ี

ม ุม ม อ งเก ี่ย วก ับ  M e a n  (S D ) ขอ งค ะแน น ค วาม ค ิด เห ็น

การส ูบ บ ุห ร ี่ (รายข ้อ ) ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ 

(ท= 3 5 2 )

เคยส ูบบ ุห ร ี่แต ่เล ิกแล ้ว  

(ก = 6 4 )

ป ัจจ ุบ ัน ย ังส ูบ บ ุห ร ี่อ ย ู่ 

(ท= 9 3 )

F p -v a lu e

1 6 .คนท ี่ส ูบ บ ุห ร ี่จ ะ 2 .2 2 .4 2 .9 17 .7 < 0 .0 0 1 * *

เข ้าส ังค ม ได ้ง ่าย (1 .0 ) (0 .9 ) (1 .0 )

และม ักม ีเพ ื่อ น ม าก

1 7 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ท ำให ้ 2 .9 2 .6 2 .0 2 1 .8 < 0 .0 0 1 * *

ก ารเร ียน ตกต ํ่า (,1 .1) (1 .3 ) (1 .0 )

1 8 .การปฏ ิเสธบ ุห ร ี่ 2 .0 2 .2 2 .6 10 .7 < 0 .0 0 1 * *

จาก เพ ื่อน เป ็น เร ื่อ งท ี่ (1 .0 ) (1 .0 ) (1 .0 )

ล ำบ าก ใจ

1 9 .เป ็นความร ู้ส ึกท ี่ 4 .0 3 .4 2 .7 5 8 .3 < 0 .0 0 1 * *

น ่า รำค าญ เม ื่อ ต ้อ ง (1 .0 ) (1 .1 ) (1 .1 )

อย ู่ใกล ้ค น ส ูบ บ ุห ร ี่

2 0 .ก ารส ูบ บ ุห ร ี่ช ่วง 1 .9 2 .2 _ 2 .7 2 3 .0 < 0 .0 0 1 * *

สอ บ ช ่วย ให ้อ ่าน (1 .0 ) (1 .1 ) (1 .2 )

ห น ังส ือ ได ้น าน

จากกา?ศึกษาถึงความแตกต่าง ของมุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับนโยบายภาครัฐของ 
นักเรียนนายเรือจำแนกตามชั้นปี พบว่าไม่มีความแตกต่างกันทุกข้ออย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
(p> 0.05) ดังแสดงในตารางท่ี 4.12



ดารางที่4.12 แสดงความแตกต่างของมุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับนโยบายภาครัฐของนักเรียนนายเรือตามชั้นปี จำแนกรายข้อดังน้ี

จ ำน วน (ร ้อ ย ล :ม ุข อ งก าร เห ็น ด ้ว ย ก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ

ม ุม มอ งก ารให ้ค วาม สำค ัญ  

เก ี่ย วก ับ น โยบ ายภาคร ัฐ

ป ี 1

(ก = 8 7 ) (ก

ป ี2  

= 1 07 ) (ท:

ป ีร  

=  1 04 ) (ท
ป ี4  

= 1 16 )

ป ีร  

(ก= 9 5 )
df X2 P  - v a l u e

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห ็น

ด ้วย

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห ็น . 

ด ้วย

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห ็น

ด ้วย

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห ็น

ด ้วย

ไม ่เห ็น  เห ็น  

ด ้วย  ด ้วย

2 1 . ห ้าม ข าย แ ล ก เป ล ี่ย น  หร ือ ให  ้

บ ุห ร ี่แก ่บ ุค ค ล อ าย ุต ํ่า ก ว ่า  1 8 ป ี

3

(3 .5 )

84

(9 6 .5 )

5

(4 .7 )

1 02

(9 5 .3 )

6

(5 .8 )

9 8  1 

(9 4 .2 )

5

(4 .3 )

111

(9 5 .7 )

3  9 2  

(3 .2 )  (9 6 .8 )

4 1 .0 0 .9 2 2

22 . ห ้าม โฆ ษ ณ าห ร ือ แ ส ด งช ื่อ ห ร ือ  

เค ร ื่อ งห ม าย ข อ งผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ย าส ูบ  

ใน ล ื่อ ส ิ่งพ ิม พ ์ว ิท ย ุโท รท ัศ น ์แ ล ะล ื่อ  

อ ื่น ใด ท ี่ใซ ้เป ็น ก าร โฆ ษ ณ าได ้

8

(9 .2 )

' 7 9  

(9 0 .8 )

11

(1 0 .3 )

9 6

(8 9 .7 )

10

(9 .6 )

9 4

(9 0 .4 )

10

(8 .6 )

1 06

(9 1 .4 )

11 8 4  

(1 1 .6 )  (8 8 .4 )

4 0 .6 0 .9 6 3

23 . พ ิม พ ์ค ำ เต ือ น ข น าด ให ญ ่เห ็น ได้ 
ช ัด เจน เก ี่ย วก ับ พ ิษ ภ ัยข อ งบ ุห ร ี่ล ง  

บ น ชองบ ุห ร ี่ท ุกซอง

5

(5 .7 )

8 2

(9 4 .3 )

7

(6 .5 )

1 0 0

(9 3 .5 )

9

(8 .7 )

9 5

(9 1 .3 )

6

(5 .2 )

110

(9 4 .8 )

7 8 8  

(7 .4 )  (9 2 .6 )

4 1 .3 0 .8 7 3

Ô5



ดารางท ี่4 .12  (ต่อ) แสดงความแตกต ่างของม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับ น โยบ ายภาคร ัฐของน ัก เร ียน น ายเร ือตามช ั้น ป ี จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จ ำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ งก าร เห ็น ด ้ว ย ก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ

ม ุม ม อ งก ารให ้ค ว าม ส ำค ัญ ป ี 1 ป ี 2 ป ี3 ป ี4 ป ีร d f X 2 P - v a lu e
เก ี่ย วก ับ น โยบ ายภ าคร ัฐ (ก:=87 ) (ท:= 1 07 ) (ท:= 104 ) (ท:= 1 1 6 ) (ท:=95)

ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ิน เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

2 4 . พ ิม พ ์ภ าพ อ ัน ต ราย จ าก ารส ูบ 9 7 8 16 91 12 92 8 1 08 13 8 2 4 4 .3 0 .3 5 1

บ ุห ร ี่ข น าด ให ญ ่ท ี,ไม ่น ่าช ื่น ช ม ล งบ น (1 0 .3 ) (8 9 .7 ) (1 5 .0 ) (8 5 .0 ) (1 1 .5 ) (8 8 .5 ) (6 .9 ) (9 3 .1 ) (1 3 .7 ) (8 6 .3 )

ชอ งบ ุห ร ี่ท ุกซอ ง

25 . ห ้าม ข าย บ ุห ร ี่โด ย ใช ้เค ร ื่อ งข าย 7 80 15 9 2 14 90 17 9 9 14 81 4 2 .5 0 .6 2 1

อ ัต โนม ัต ิ (8 .0 ) (9 2 .0 ) (1 4 .0 ) (8 6 .0 ) (1 3 .5 ) (8 6 .5 ) (1 4 .7 ) (8 5 .3 ) (1 4 .7 ) (8 5 .3 )

2 6 . ห ้าม ข าย บ ุห ร ี่แ บ บ แ บ ่งช อ งข าย 18 6 9 31 76 31 73 2 3 9 3 21 74 4 5.1 0 .2 8 6

(2 0 .7 ) (7 9 .3 ) (2 9 .0 ) (7 1 .0 ) (2 9 .8 ) (7 0 .2 ) (1 9 .8 ) (8 0 .2 ) (2 2 .1 ) (7 7 .9 )

2 7 . ก ำห น ด เข ต ส ูบ /ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ใน 3 84 6 101 1 1 0 3  ' 7 1 0 9 1 94 4 7 .2 0 .1 1 8

ส ถ าน ท ี่ท ำ ง าน (3 .4 ) (9 6 .6 ) (5 .6 ) (9 4 .4 ) (1 .0 ) (9 9 .0 ) (6 .0 ) (9 4 .0 ) (1 .1 ) (9 8 .9 )

2 8 . ก ำห น ด เข ต ส ูบ /ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ใน 4 83 7 1 0 0 2 1 02 4 1 12 3 9 2 4 3 .4 0 .5 3 3

ส ถ าน ท ี่ส าธ ารณ ะ (4 .6 ) (9 5 .4 ) (6 .5 ) (9 3 .5 ) (1 .9 ) (9 8 .1 ) (3 .4 ) (9 6 .6 ) (3 .2 ) (9 6 .8 )

๐ไเ 'ง



»

ดารางท่ี4,12 (ต่อ) แลดงความแตกต ่างของม ุมม องการให้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับน โยบายภาคร ัฐของน ัก เร ียน น ายเร ือตามช ั้น ป ี จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับนโยบายภาครัฐ
ม ุม ม อ งก ารให ้ค วาม สำค ัญ ปี 1 ป ี 2 ป ี3 ป ี4 ป ิ 5 df X 2 P - valu e

เก ี่ย วก ับ น โยบ ายภ าคร ัฐ (ท==87) (ท:= 1 07 ) (ท:= 104 ) (กะ= 116 ) (ท'==95)

ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

2 9 . ห ้า ม ส ูบ บ ุหรื'โน 7 8 0 10 97 8 9 6 10 106 11 84 4 1.1 0 .9 0 0

ส ถ า บ ัน ก ารส ืก ษ า  ม ห าว ิท ย าล ัย (8 .0 ) (9 2 .0 ) (9 .3 ) (9 0 .7 ) (7 .7 ) (9 2 .3 ) (8 .6 ) (9 1 .4 ) (1 1 .6 ) (8 8 .4 )

โร งพ ย า บ า ล แ ล ะ วัด
3 0 . ห ้าม ไม ่ให ้ข าย บ ุห ร ี่ใน เข ต ช ุม ช น 17 7 0 21 8 6 3 3 71 2 7 8 9 30 6 5 4 7 .9 0 .1 0 0

ต ่าง   ๆ เช ่น ส ถาน ีขน ส ่ง  ศ ูน ย ์ก ารค ้า (1 9 .5 ) (8 0 .5 ) (1 9 .6 ) (8 0 .4 ) (3 1 .7 ) (6 8 .3 ) (2 3 .3 ) (7 6 .7 ) (3 1 .6 ) (6 8 .4 )

3 1 . ม ีบ ร ิก ารท างก ารแ พ ท ย ์ที่จะช ่วย 1 8 6 4 103 5 9 9 4 112 4 91 4 2.1 0 .7 0 2

ให ้ค น เล ิก ล ูบ บ ุห ร ี่ให ม้ ากข ึ้น เช ่น  

ค ล ิน ิก เล ิก บ ุห ร ี่ ก ารให ้คำป ร ึก ษ า  

โด ย ไม ่เส ิย เง ิน

(1 .1 ) (9 8 .9 ) (3 .7 ) (9 6 .3 ) (4 .8 ) (9 5 .2 ) (3 .4 ) (9 6 .6 ) (4 .2 ) (9 5 .8 )

3 2 . ร ัฐ บ าล ห ร ือ ห น ่วย งาน ท ี่ 3 8 4 4 1 03 3 101 6 110 1 94 4 2 .9 0 .5 8 2

เก ี่ย วข ้อ งม ีก ิจ ก รรม ช ่วย เย าวชน ท ี่ (3 .4 ) (9 6 .6 ) (3 .7 ) (9 6 .3 ) (2 .9 ) (9 7 .1 ) (5.2) (9 4 .8 ) (1 .1 ) (9 8 .9 )

ส ูบ ให ้เล ิก

33. ให ้ก ำล ัง 'ใจ แ ก ่ผ ู้ท ี่ด ้อ งการเล ิก 1 8 6 3 104 3 101 3 113 2 93 4 0 .8 0 .9 4 3

ส ูบ บ ุห ร ี่ (1 .1 ) (9 8 .9 ) (2 .8 ) (9 7 .2 ) (2 .9 ) (9 7 .1 ) (2 .6 ) (9 7 .4 ) (2 .1 ) (9 7 .9 )

3 4 . ร ัฐค วรข ึ้น ภ าษ ีเป ็น  1 00  % 18 6 9 35 72 26 78 33 8 3 2 7 6 8 4 3 .9 0 .4 1 9

เพ ื่อ ให ้ร าค าบ ุห ร ี่แ พ งข ึ้น (2 0 .7 ) (7 9 .3 ) (3 2 .7 ) (6 7 .3 ) (2 5 ) (75) (2 8 .4 ) (7 1 .6 ) (2 8 .4 ) (7 1 .6 ) Ç)CO



ดารางท่ี4.12 (ต่อ) แสดงความแตกต ่างของม ุมมองการให้ความ ส ำค ัญ เก ี่ยวก ับ น โยบ ายภาคร ัฐของน ัก เร ียน น ายเร ือตามช ั้น ป ี จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จ ำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ งก าร เห ็น ด ้ว ย ก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ

ม ุม ม อ งก ารให ้ค วาม สำค ัญ ป ี 1 ป ี2 ป ีร ป ี4 ป ี5 d f X 2 P - v a lu e
เก ี่ย วก ับ น โยบ ายภ าคร ัฐ (ท:- 8 7 ) (ก:= 1 07 ) (ก:= 1 04 ) (ท:= 116 ) (ก:=95 )

ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

35 . ค ร ูต ้อ งไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ใน โรงเร ียน 9 7 8 10 9 7 7 97 12 104 10 8 5 4 1 .2 0 .8 6 2

เพ ี่อ เป ็น ต ัวอ ย ่า งท ี่ด ีก ับ เย าวช น (1 0 .3 ) (8 9 .7 ) (9 .3 ) (9 0 .7 ) (6 .7 ) (9 3 .3 ) (1 0 .3 ) (8 9 .7 ) (1 0 .3 ) (8 9 .7 )

36 . ห ้าม ถ วาย บ ุห ร ี่แ ก ่พ ระภ ิก ษ ุ 4 8 3 8 9 9 7 97 14 102 9 8 6 4 4 .4 0 .3 6 8

' (4 .6 ) (9 5 .4 ) (7 .5 ) (9 2 .5 ) (6 .7 ) (9 3 .3 ) (1 2 .1 ) (8 7 .9 ) (9 .5 ) (9 0 .5 )

37 . ก าร เล ิก ส ูบ บ ุห ร ี่จ ะต ้อ งใช ้ 7 8 0 2 1 05 2 10 2 6 110 4 91 4 6 .4 0 .1 9 0

ว ิธ ีก ารท างจ ิต ใจ แ ล ะพ ฤ ต ิก รรม (8 .0 ) (9 2 .0 ) (1 .9 ) (9 8 .1 ) (1 .9 ) (9 8 .1 ) (5 .2 ) (9 4 .8 ) (4 .2 ) (9 5 .8 )

บ ำบ ัด ■

38 . ใน อ น าค ต ก ำห น ด ค วรให ้ม ี 2 0 6 7 30 77 27 7 7 31 8 5 2 6 6 9 4 0 .7 0 .9 4 8

น โย บ าย ห ้าม ข าย บ ุห ร ี่โด ย เด ็ด ข าด (2 3 .0 ) (7 7 .0 ) (2 8 .0 ) (7 2 .0 ) (2 6 .0 ) (7 4 .0 ) (2 6 .7 ) (7 3 .3 ) (2 7 .4 ) (7 2 .6 )

39 . ค วรม ีก ารป ร ับ เป ล ี่ย น ร ูป ภ าพ 6 81 8 9 9 12 9 2 6 11 0 9 8 6 4 3 .4 0 .4 9 0

ค ำ เต ือ น บ น ซ อ งบ ุห ร ี่เป ิน ระย ะ   ๆ

เพ ี่อ ส ร ้า งค วาม ต ื่น ต ัว ใน เร ื่อ งพ ิษ

(6 .9 ) (9 3 .1 ) (7 .5 ) (9 2 .5 ) (1 1 .5 ) (8 8 .5 ) (5 .2 ) (9 4 .8 ) (9 .5 ) (9 0 .5 )

ภ ัย ขอ งบ ุห ร ี่อ ย ่างต ่อ เน ื่อ ง  

4 0 . ร ัฐ ค วรม ีน โย บ าย ท ำให ้บ ุห ร ี่ 14 73 23 84 19 8 5 24 9 2 21 74 4 1 .5 0 .8 3 3

ห าซ ื้อ ได ้ย าก เช ่น  ก ารก ำห น ด ให  ้

ไม ่ข าย บ ุห ร ี่ใน ร ้าน ส ะด วก ซ ื้อ

(1 6 .1 ) (8 3 .9 ) (2 1 .5 ) (7 8 .5 ) (1 8 .3 ) (8 1 .7 ) (2 0 .7 ) (7 9 .3 ) (2 2 .1 ) (7 7 .9 )
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จากการศึกษาถึงความแตกต่าง ของมุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับนโยบายภาครัฐของ 
นักเรียนนายเรือตามการสูบบุหร่ี พบว่ามีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางลทิติ ท่ี (P<0.05) 
ได้แก่ข้อพิมพ์คำเตือนขนาดใหญ่เห็นได้ชัดเจนเกี่ยวกับพิษภัยของบุหร่ีลงบนชองบุหรี่ทุกซอง, 
พิมพ์ภาพอันตรายจากการสูบบุหร่ีขนาดใหญ่ท่ีไม่น่าช่ืนชมลงบนซองบุหร่ีทุกซอง, ห้ามขายบุหร่ี 
โดยใช้เคร่ืองขายอัตโนมัติ, ห้ามขายบุหร่ีแบบแบ่งชองขาย, กำหนดเขตลูบ/ห้ามสูบบุหร่ีในสถานท่ี 
ลาธารณะ, ให้กำลังใจแก่ผู้ท่ีต้องการเลิกสูบบุหร่ี, รัฐควรข้ึนภาษีเป็น 100 % เพ่ือให้ราคาบุหร่ีแพง 
ข้ึน, ครูต้องไม่สูบบุหร่ีในโรงเรียนเพ่ือเป็นตัวอย่างท่ีดีกับเยาวชน,ห้ามถวายบุหร่ีแก'พระภิกษุ, การ 
เลิกสูบบุหร่ีจะต้องใช้วิธีการทางจิตใจและพฤติกรรมบำบัด, ในอนาคตกำหนดควรให้มีนโยบาย 
ห้ามขายบุหร่ีโดยเด็ดขาด, รัฐควรมีนโยบายทำให้บุหร่ีหาซ้ือได้ยากเช่น การกำหนดให้ไม่ขายบุหร่ี 
ในร้านสะดวกซ้ือ ดังแสดงในตารางท่ี 4,13

ดารางที่ 4.13 แสดงความแตกต่างมุมมองการให้ความสำคัญเก่ียวกับนโยบายภาครัฐของ 
นักเรียนนายเรือตามการสูบบุหร่ี จำแนกรายข้อดังน้ี

จำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ งก าร เห ็น ด ้วย ก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ  

ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ เคยส ูบบ ุห ร ี่แต ่ ป ัจ จ ุบ ัน ย ังส ูบ

ม ุม ม อ งก ารให ้ค ว าม ส ำค ัญ  (ก= 3 5 2 )  เล ิกแล ้ว บ ุหร ีอย ู่

เก ี่ย วก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ
(กะะ64) (กะะ93) d f X 2 p -v a lu e

ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

2 1 .ห ้าม ข าย แ ล ก เป ล ี่ย น ห ร ือ ให ้ 11 341 5 59 6 87 2 4.1 0.090
บ ุห ร ี่แ ก ่บ ุค ค ล อ า ย ุต ํ่า ก ว ่า 1 8 ปี (3.1) (96.9) (7.8) (92.2) (6.5) (93.5)
22 .ห ้าม โฆ ษ ณ าห ร ือ แ ส ด งช ื่อ 31 321 8 56 11 82 2 1.4 0.458
ห ร ือ เค ร ื่อ งห ม ายข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ (8 .8 ) (91.2) (12.5) (87.5) (1 1 .8 ) (8 8 .2 )

ย าส ูบ ใน ล ี่อ ล ี่งพ ิม พ ์ว ิท ย ุโท รท ัศ น ์ 

และล ี่ออ ื่น ใดท ี่ใช ้เป ็นการ

โฆ ษ ณ าได ้

2 3 .พ ิม พ ์ค ำ เต ือ น ขน าด ให ญ ่เห ็น 17 335 7 57 10 83 2 6 .2 0.044*
ได ้ช ัด เจน เก ี่ย วก ับ พ ิษ ภ ัยของบ ุห ร ี่ (4.8) (95.2) (10.9) (89.1) (1 0 .8 ) (89.2)
ลงบ นซองบ ุห ร ี่ท ุกชอง
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ดารางที่ 4 .1 3  (ต่อ) แสดงความแตกต ่างม ุมมองการให้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับนโยบายภาคร ัฐของ
น ักเร ียนนายเร ือตามการส ูบบ ุหร จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ งก าร เห ็น ด ้วย ก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ  

ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ เคยส ูบบ ุหร ี่แต ่ ป ัจจ ุบ ัน ย ังส ูบ

ม ุม ม อ งก ารให ้ค ว าม ส ำค ัญ  (ก = 3 5 2 )  เล ิกแล ้ว  บ ุหร ีอย ู่

เก ี่ย ว ก ับ น โย บ าย ภ า ค ท ั
(ก ==64) (ก=- - 9 3 ) df X2 p -v a lu e

ไม ่เห ็น ไม ่เห ็น ไม ่เห ็นเห็น เห็น เห็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

24 .พ ิม พ ์ภ าพ อ ัน ต ราย จ าก ารส ูบ 2 9 3 23 10 54 19 74 2 12.1 0 .0 0 3 *

บ ุห ร ี่ข น าด ให ญ ่ท ี่ไม ่น ่าช ื่น ชม ล ง (8 .2 ) (9 1 .8 ) (1 5 .6 ) (8 4 .4 ) (2 0 .4 ) (7 9 .6 )

บ นชองบ ุหร ี่ท ุกชอง

25 .ห ้าม ฃ าย บ ุห ร ี่โด ย ใช ้เค ร ื่อ ง 31 321 14 50 22 71 2 1 9 .0 < 0 .0 0 1 * *

ขายอ ัต โน ม ีต (8 .8 ) (9 1 .2 ) (2 1 .9 ) (7 8 .1 ) (2 3 .7 ) (7 6 .3 )

26 .ห ้าม ฃ าย บ ุห ร ี่แบ บ แบ ่งซ อ ง 6 2 2 90 21 43 41 52 2 3 0 .8 < 0 .0 0 1 * *

ขาย (1 7 .6 ) (8 2 .4 ) (3 2 .8 ) (6 7 .2 ) (4 4 .1 ) (5 5 .9 )

2 7 .กำหน ด  เขตส ูบ /ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ 9 3 4 3 4 60 5 88 2 3 .3 0 .131

ใน ล ท าน ท ี่ท ำงาน (2 .6 ) (9 7 .4 ) (6 .2 ) (9 3 .8 ) (5 .4 ) (9 4 .6 )

2 8 .ก ำห น ด เขต ส ูบ /ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ 8 3 4 4 5 59 7 86 2 8 .3 0 .0 1 1 *

ใน ส ถ าน ท ี่ส าธ ารณ ะ (2 .3 ) (9 7 .7 ) (7 .8 ) (9 2 .2 ) (7 .5 ) (9 2 .5 )

29 .ห ้าม ส ูบ บ ุห ร ี่ใน 20 33 2 9 55 17 76 2 16 .5 0 .9 0 0

ม ห าว ิท ยาล ัย  ล ท าบ ัน ก ารส ืก ษ า (5 .7 ) (9 4 .3 ) (1 4 .1 ) (8 5 .9 ) (1 8 .3 ) (8 1 .7 )

โรงพ ยาบ าล แ ล ะว ัด

30 .ห ้าม ไม ่ให ้ข ายบ ุห ร ี่ใน เขต 6 5 2 8 7 21 43 42 51 2 30 .1 0 .1 0 0

ช ุม ชน ต ่าง   ๆ เช ่น สถาน ีฃน ส ํง (1 8 .5 ) (8 1 .5 ) (3 2 .8 ) (6 7 .2 ) (4 5 .2 ) (5 4 .8 )

ศ ูน ย ์ก ารค ้า

31 .ม ีบ ร ิก ารท างก ารแ พ ท ย ์ท ี่จ ะ 10 3 42 5 59 3 90 2 4 .0 0 .7 0 2

ช ่วย ให ้ค น เล ิกส ูบ บ ุห ร ี่ให ้ม ากข ึ้น (2 .8 ) (9 7 .2 ) (7 .8 ) (9 2 .2 ) (3 .2 ) (9 6 .8 )

เช ่นคล ิน ิก เล ิกบ ุห ร ี่ ก ารให ้ 

ค ำป ร ึก ษ าโด ย 1ไม ่เส ืย  เง ิน

3 2 .ร ัฐบ าลห ร ือ ห น ่วย งาน ท ี่ 8 3 4 4 5 59 4 89 2 5 .5 0 .5 8 2

เก ี่ย วช ้อ งม ีก ิจกรรม ช ่วย เย าวชน (2 .3 ) (9 7 .7 ) (7 .8 ) (9 2 .2 ) (4 .3 ) (9 5 .7 )

ท ี่ส ูบ ให ้เล ิกส ูบ บ ุห ร ี่
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ตารางที่ 4 .13  (ต่อ) แสดงความแตกต ่างม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับนโยบายภาคร ัฐของ
น ักเร ียนนายเร ือตามการล ูบบ ุหรี่ จำแนกรายข ้อด ังน ี้

ม ุม ม อ งก ารให ้ค ว าม ส ำค ัญ  

เก ี่ย วก ับ น โย บ าย ภ าค ร ัฐ

จ ำน วน (ร ้อ ย ล ะ  

ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ 

(ก = 3 5 2 )

)ข อ งก าร เห ็น ด ้วยก ับ น โยบ ายภ าค ร ัฐ  

เคยส ูบบ ุห ร ี่แต ่ ป ัจจ ุบ ัน ย ังส ูบ  

เล ิกแล ้ว บ ุหร ี่อย ู่ 

(ก = 6 4 ) (ท= 9 3 ) df X2 p -v a lu e

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห ็น

ด ้วย

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห็น

ด ้วย

ไม ่เห ็น  

ด ้วย

เห็น

ด ้วย

33 .ให ้ก ำล ัง ใจ แ ก ่ย ู้ท ี่ต ้อ งก าร  

เล ิกส ูบบ ุหร ี่

6

(1 .7 )

3 4 6

(9 8 .3 )

5

(7 .8 )

59

(9 2 .2 )

1

(1 .1 )

92

(9 8 .9 )

2 9 .6 0 .0 2 0 *

3 4 .ร ัฐค วรข ึ้น ภ าษ ีเป ็น  100  %  

เพ ื่อ ให ้ราคาบ ุห ร ี่แพ งข ึ้น

6 9

(1 9 .6 )

2 8 3

(8 0 .4 )

22

(3 4 .4 )

4 2

(6 5 .6 )

4 8

(5 1 .6 )

45

(4 8 .4 )

2 3 9 .8 < 0 .0 0 1 * *

3 5 .ค ร ูต ้อ งไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ใน โรงเร ียน  

เพ ื่อ เป ็น ต ัวอย ่างท ี่ด ี ก ับ เยาวช น

21

(6 .0 )

331

(9 4 .0 ) .

10

(1 5 .6 )

54

(8 4 .4 )

17

(1 8 .3 )

76

(8 1 .7 )

2 16 .3 < 0 .0 0 1 * *

3 6 .ห ้าม ถ วาย บ ุห ร ี่แ ก ่พ ระภ ิก ษ ุ 19

(5 .4 )

3 3 3

(9 4 .6 )

9

(1 4 .1 )

55

(8 5 .9 )

14

(1 5 .1 )

79

(8 4 .9 )

2 12 .3 0 .0 0 2 *

37 .ก าร เล ิก ส ูบ บ ุห ร ี่จ ะต ้อ งใช  ้

ว ิธ ีก ารท างจ ิต ใจ แ ล ะ  พ ฤต ิกรรม

บ ำบ ัด

9

(2 .6 )

3 4 3

(9 7 .4 )

6

(9 ,4 )

58

(9 0 .6 )

6

(6 .5 )

87

(9 3 .5 )

2 7 .9 0 .0 1 2 *

38 .ใน อ น าค ต ก ำห น ด ค วรให ้ม  ี

น โย บ าย ห ้าม ข าย บ ุห ร ี่ โดย  

เด ็ดขาด

72

(2 0 .5 )

2 8 0

(7 9 .5 )

20

(3 1 .2 )

44

(6 8 .8 )

4 2

(4 5 .2 )

51

(5 4 .8 )

2 24 .0 < 0 .0 0 1 * *

3 9 .ค วรม ีก ารป ร ับ เป ล ี่ยน  

ร ูป ภ าพ คำเต ือน บ น ชองบ ุห ร ี่เป ็น  

ระยะ  ๆ เพ ื่อ ส ร ้างค วาม ต ื่น ต ัว ใน  

เร ื่อ งพ ิษภ ัย  ของบ ุห ร ี่อ ย ่าง  

ต ่อเน ื่อง

2 4

(6 .8 )

* 3 2 8

(9 3 .2 )

6

(9 .4 )

58

(9 0 .6 )

11

(1 1 .8 )

82

(8 8 .2 )

2 2 .7 0 .2 2 7

4 0 .ร ัฐค วรม ีน โยบ ายท ำให ้บ ุห ร ี่ 

ห าช ื้อ ได ้ย าก เช ่น  ก ารก ำห น ด ให  ้

ไม ่ข ายบ ุห ร ี่ใน ร ้าน สะด วก ช ื้อ

4 6

(1 3 .1 )

3 0 6

(8 6 .9 )

13

(2 0 .3 )

51

(7 9 .7 )

4 2

(4 5 .2 )

51

(5 4 .8 )

2 4 7 .6 < 0 .0 0 1 * *



จากการศึกษาถึงความแตกต่าง ข อ ง ม ุม ม อ งก าร ให ้ค ว าม ส ำค ัญ เก ี่ย ว ก ับ ก ิจ ก รร ม ก ารร ณ ร งค ์เพ ื่อ ก ารไม ่ล ูบ บ ุห ร ี่ข อ งน ัก เร ีย น น าย เร ือ จ ำแ น ก ต าม ช ั้น ป ี พ บ ว ่า
ส ่วน ให ญ ่ไม ่ม ีความ แตกต ่างก ัน อย ่างม ีน ัยส ำค ัญ ท างส ถ ิต ิ (p>  0.05) แต ่ม ีเพ ียงข ้อจ ัดก ิจกรรมในว ัดโดยสอดแทรกเร ื่องพ ิษภ ัยบ ุหร ี่ในการเทศน ์ท ี่ม ีค 'วามแตกต ่างก ัน
อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท างสถ ิต ิ (p < 0 .0 5 )« งแลดงใน ตาราง ท่ี 4 .14

ดารางที่4,14 แสดงความแตกต่างของมุมมองการให้ความสำคัญเก่ียวกับกิจกรรมการรณรงค์เพ่ือการไม่สูบบุหร่ีของนักเรียนนายเรือตามช้ันปี จำแนกรายข้อดังน้ี

จ ำน วน (ร ้อ ย ล ะ )ข อ งก าร เห ็น ด ้ว ย ก ับ ก ิจ ก รรม ก ารรณ รงค ์เพ ื่อ ก าร ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่

ม ุม ม อ งก าร ให ้ค ว าม ส ำค ัญ  

เก ี่ย วก ับ ก ิจก รรม ก ารรณ รงค ์เพ ื่อ

ป ี 1

(ท= 8 7 ) (ท
ป ี2  

= 1 07 ) (ท:
ป ี3  

= 1 04 ) (ท:

ป ี4  

= 1 16 )

ป ี5 

(ท= 9 5 )
d f X 2 P - v a lu e

ก ารไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

4 1 . เป ิด ค ่าย ค น ใจ เด ็ด ช ่ว ย ผ ู้ส ูงอ าย ุ 2 8 5 6 101 5 9 9 13 1 03 5 90 4 8 .0 0 .0 9 3

เล ิกบ ุหร ี่ (2 .3 ) (9 7 .7 ) (5 .6 ) (9 4 .4 ) (4 .8 ) (9 5 .2 ) (1 1 .2 ) (8 8 .8 ) (5 .3 ) (9 4 .7 )

4 2 . เย าวช น ท ำส าย ร ัด ข ้อ ม ือ ส ีแ ด ง 9 7 8 21 8 6 16 8 8 2 3 9 3 2 2 73 4 0 .6 0 .1 9 0

ร ่วม รณ รงค ์ว ัน งด ส ูบ บ ุห ร ี่โล ก (1 0 .3 ) (8 9 .7 ) (1 9 .6 ) (8 0 .4 ) (1 5 .4 ) (8 4 .6 ) (1 9 .8 ) (8 0 .2 ) (2 3 .2 ) (7 6 .7 )

4 3 .ก อ งท ัพ เร ือ ร ่วม รณ รงค ์ก ำล ังพ ล 1 8 6 4 1 03 3 101 7 109 5 9 0 4 3 .9 0 .4 1 9

เล ิกบ ุหร ี่ (1 .1 ) (9 8 .9 ) (3 .7 ) (9 6 .3 ) (2 .9 ) (9 7 .1 ) (6 ) (9 4 ) (5 .3 ) (9 4 .7 )

4 4 .ม ห าว ิท ย าล ัย ราช ภ ัฎ ส 'วน ด ุล ิต 1 8 6 3 1 04 3 101 2 114 3 92 4 1 .2 0 .8 7 2

ร ่วม ก ับ น ัก ส ีก ษ า  น ำท างไป ส ่ (1 .1 ) (9 8 .9 ) (2 .8 ) (9 7 .2 ) (2 .9 ) (9 7 .1 ) (1 .7 ) (9 8 .3 ) (3 .2 ) (9 6 .8 )

ม ห าว ิท ย าล ัย ป ล อ ด บ ุห ร ี่



ดารางท ี่4 .14  (ต่อ) แลดงความแตกต ่างของม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมการรณ รงค ์เพ ื่อการไม ่ส ูบบ ุหร ี่ของน ักเร ียนนายเร ือตามช ั้นป ี
จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรณรงค์เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี
ม ุม ม อ งก าร ให ้ค ว าม ส ำค ัญ , ปี 1 ป ี2 ป ี3 ป ี4 ป ี5 df X2 P - value

เก ี่ย วกบ กจกรรม การรณ รงค เพ ื่อ (ท==87 ) (ท:= 107 ) (ก'1= 1 0 4 ) (ทะ= 1 16 ) (ก:=95)

ก ารไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ■ ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

4 5 .ก ารศ ึก ษ าน อ ก โรงเร ีย น เป ิด ล าน 3 8 4 4 103 6  . 9 8 5 111 7 8 8 4 1 .2 0 .8 7 2

นม - งดบ ุห ร ี่ (3 .4 ) (9 6 .9 ) (3 .7 ) (9 6 .3 ) (5 .8 ) (9 4 .2 ) (4 .3 ) (9 5 .7 ) (7 .4 ) (9 2 .6 )

4 6 . เป ิด ส าย ด ่วน  1 6 0 0  ให ้ 1 8 6 7 100 3 101 4 , 1 12 1 9 4 4 6.6 0 .1 5 8

คำป ร ึก ษ าก าร เล ิก บ ุห ร ี่ (1.1) (9 8 .9 ) (6 .5 ) (9 3 .5 ) (2 .9 ) (9 7 .1 ) (3 .4 ) (9 6 .6 ) (1.1) (9 8 .9 )

4 7 . เท เห ล ้า เผ าบ ุห ร ี่เป ็น พ ระราช 18 6 9 19 188 19 8 5 24 9 2 18 7 7 4 0 .5 0 .9 7 4

ก ุศล (2 0 .7 ) (7 9 .3 ) (1 7 .2 ) (8 2 .2 ) (1 8 .3 ) (8 1 .7 ) (2 0 .7 ) (7 9 .3 ) (1 8 .9 ) (81.1)
4 8 .จ ัด โค ร งก ารบ ้าน ป ล อ ด บ ุห ร ี่. .. 2 8 5 5 102 4 1 00 3 1 13 4 91 4 1 .3 0 .8 6 8

ช ่วย เด ็ก ไม ่ต ิด บ ุห ร ี่ ( 2 .3 ) (9 7 .4 ) (4 .7 ) (9 5 .3 ) (3 .8 ) (9 6 .2 ) (2 .6 ) (9 7 .4 ) (4 .2 ) (9 5 .8 )

4 9 ,จ ัดค ่าย ส ม าร ์ท แ ค ม ป ็ส ร ้า งแ ก น 2 8 5 3 104 7 9 7 6 110 4 91 4 3.1 0 .5 3 8

น ำเย าวช น ร ุ่น ให ม ่ห ่า งไก ล บ ุห ร ี่ ( 2 .3 ) (9 7 .7 ) (2 .8 ) (9 7 .2 ) (6 .7 ) (9 3 .3 ) (5 .2 ) (9 4 .8 ) (4 .2 ) (9 5 .8 )



ดารางท ี่4 .1 4  (ต่อ) แสดงความแตกต ่างของม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมการรณ รงค ์เพ ื่อการไม ่ส ูบบ ุหร ี่ของน ักเร ียนนายเร ือตามช ั้นป ี
จำแนกรายข ้อค ังน ี้

จ ำน วน (ร ้อ ย ล :ะ )ขอ งก าร เห ็น ด ้วย ก ับ ก ิจ ก รรม ก ารรณ รงค ์เพ ื่อ ก าร ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่

ม ุม ม อ งก าร ให ้ค ว าม ส ำค ัญ
O' *=» V eH

ป ี1 ป ี2 ป ี3 ป ี4 ป ีร d f X 2 P - value
เก ย วก บ ก ิจก รรม ก ารรณ รงค เพ ิอ (ก = 8 7 ) (ก'= 1 0 7 ) (ท =  104 ) (ก'= 116 ) (ท = 9 5 )

ก ารไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น ไม ่เห ็น เห ็น

ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย ด ้วย

5 0 .จ ัด โค รงก าร  T e e n s  a s 3 84 4 1 0 3 5 99 6 11 0 2 93 4 1 .6 0 .8 1 1

T e a c h e rs  ส น ับ ล น ุน เย าวช น ใน แ ต  ่

ล ะโรง เร ีย น ให ้ใช ้พ ล ังแ ล ะค วาม ค ิด

(3 .4 ) (9 6 .6 ) (3 .7 ) (9 6 .3 ) (4 .8 ) (9 5 .2 ) (5 .2 ) (9 4 .8 ) (2 .1 ) (9 7 .9 )

ส ร ้า งส รรค ์ ส ร ้า งค ่าน ิย ม ให ม ่ไม ่ส ูบ

บ ุหร ี่

51 .เย าวช น ล งซ ื่อ ส น ับ ล น ุน ก าร 6 81 16 91 10 94 14 1 02 14 81 4 4 .3 0 .3 6 6

ห ้าม ต ั้งต ู้โช ว ์บ ุห ร ี่ (6 .9 ) (9 3 .1 ) (1 5 .0 ) (8 5 .0 ) (9 .6 ) (9 0 .4 ) (1 2 .1 ) (8 7 .9 ) (1 4 .7 ) (8 5 .3 )

52 ,จ ัด โค รงก ารผ ู้ห ญ ิงร ุ่น ให ม ่ไม ่ 0 8 7 5 1 0 2 9 9 5 6 110 4 91 4 8 .0 0 .0 9 1

ส ูบ บ ุห ร ี่โด ย รวม ผ ู้ห ญ ิงส วย เก ่งจ าก  

ว งก ารต ่า งๆ ม าร ่วม ส ร ้า งค ่าน ิย ม  

ผ ู้ห ญ ิงร ุ่น ให ม ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่

(0 ) (1 0 0 .0 ) (4 .7 ) (9 5 .3 ) (8 .7 ) (9 1 .3 ) (5 .2 ) (9 4 .8 ) (4 .2 ) (9 5 .8 )



ด า? า ง ท ี่4 .1 4  (ต ่อ ) แสดงความแตกต ่างของม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมการร'ณ รงค ์เพ ื่อการไม ่ส ูบบ ุหร ี่ของน ักเร ียนนายเร ือตามช ันป ี
จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรณรงค์เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี
มุมมองการให้ความสำคัญ ปี 1 ป ี2 ป ี3 ปี 4 ป ี5 d f X2 P - value

เกยวกบกิจกรรมการรณรงคเพอ (ณ =87) (ก'= 107) (ทะ= 104) (ทะ= 116) (กะ=95)
การไม่สูบบุหร่ี ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น

ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย
53.ร้านพิซช่าฮัทและเคเอฟซีติด 10 77 12 95 11 93 11 105 15 80 4 2.3 0.689
สัญลักษณ์ไม่สูบบุหร่ีคู่กับช่ือร้าน (11.5) (88.5) (11.2) (88.8) (10.6) (89.4) (9.5) (90.5) (15.8) (84.2)
54.แจกสติกเกอร์ รณรงค์เน่ืองใน 2 85 10 97 8 96 7 109 5 90 4 4.6 0.333
วันงดสูบบุหร่ีโลก (2.3) (97.7) (9.3) (90.7) (7.7) (92.3) (6.0) (94.0) (5.3) (94.7)
55.โรงเรียนเปิดเวทีให้เยาวชนได้ 1 86 5 102 6 98 6 110 1 94 4 5.6 0.227
แสดงความคิดเห็นต่างๆ ในทาง 
สร้างสรรค์เก่ียวกับการรณรงค์การ

(1.1) (97.7) (4.7) (95.3) (5.8) (94.2) (5.2) (94.8) (1.1) (98.9)

ไม่สูบบุหร่ี
56.ไฝติดสติกเกอร์ย่ีห้อบุหร่ี,ทุก 11 76 10 97 18 86 13 103 18 77 4 3.7 0.446
ชนิดและไม่ช้ือเคร่ืองประดับท่ีมี (12.6) (84.4) (9.3) (90.7) (17,3) (82.7) (11.2) (88.8) (18.9) (81.1)
ย่ีห้อบุหร่ี



ต าร าง ท ี่4 .14  (ต ่อ ) แลดงความแตกต ่างของม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมการรณ รงค ์เพ ื่อการไม ่ส ูบบ ุหร ี่ของน ักเร ียนนายเร ือตามช ั้นป ี
จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยล:ะ:)1ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรณรงค์เพ่ือการ'ไม่สูบบุหร่ี
มุมมองการให้ความสำคัญ ป ี1 . ป ี2 ป ี3 ป ี4 ป ีร df x ? p- value

เกยวกบกจกรรมการรณรงคเพ่ือ (ก:=87) (ก:= 107) (ก= 104) (ท= 116) (ทะ=95)
การไม่ลูบบุหร่ี ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น

ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย
57.จัดกิจกรรม" No Smoking 0 87 3 104 4 100 5 111 3 92 4 3.7 0.446
Acting Contest ‘'คนรุ่นใหม่ไม่สูบ (0) (100.0) (2.8) (97.2) (3.8) (96.2) (4.3) (95.7) (3.2) (96.8)
บุหร่ีกิเท่ห!,คั
58.ชมรมเดิน-ว่ิง พุทธธรรม 0 87 5 102 3 101 5 111 4 91 4 4.2 0.377
มุกดาหาร ได้จัดกิจกรรมโครงการ (0) (100.0) (4.7) (95.3) (2.9) (97.1) (4.3) (95.7) (4.2) (95.8)
สํงเสริมการจัดร้านอาหารเป็นพ้ืนท่ี
อากาศลดใสไร้ควันบุหร่ี จ.
มุกดาหาร
59.โรงเรียนควรติดป้ายไม่สูบบุหร่ี 4 83 5 102 10 94 9 107 4 91 4 3.9 0.410
ไว้ตามจุดต่างๆของโรงเรียน (4.6) (95.4) (4.7) (95.3) (9.6) (90.4) (7.8) (92.2) (4.2) (95.8)
60.จัดกิจกรรม'ใน'วัดโดยลอดแทรก 0 87 11 96 3 101 5 111 4 91 4 13.0 0.011*
เร่ืองพิษภัยบุหร่ีในการเทศน์ (0) (100.0) (10.3) (89.7) (2.9) (97.1) (4.3) (95.7) (4.2) (95.8)

*̂เ
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จากการศึกษาถึงความแตกต่าง ของมุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับกิจกรรมการรณรงค์เพื่อ 
การไม่สูบบุหรี่กับการสูบบุหรี่ของนักเรียนนายเรีอ พบว่า มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติ ( p< 0.05) ได้แก่ข้อ กองทัพเรีอร่วมรณรงค์กำลังพลเลิกบุหรี่, มหาวิทยาลัยราชภัฎลวน 
ดุสิตร่วมกับนักศึกษา นำทางไปส่มหาวิทยาลัยปลอดบุหรี่, เทเหล้าเผาบุหรี่เป็นพระราชกุศล, จัด 
โครงการบ้านปลอดบุหรี่...ช่วยเด็กไม่ติดบุหรี่, จัดโครงการ Teens as Teachers สนับลนุน 
เยาวชนในแต่ละโรงเรียนให้ใช้พลังและความคิดสร้างสรรค์สร้างค่านิยมใหม่ไม่สูบบุหรี่, เยาวชน 
ลงชื่อสนับลนุนการห้ามตั้งตู้โชว์บุหรี่, จัดโครงการผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่สูบบุหรี่โดยรวมผู้หญิงสวยเก่ง 
จากวงการต่างๆมาร่วมสร้างค่านิยมผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่ลูบบุหรี่, ร้านพิชช่าฮัทและเคเอฟซีติด 
สัญลักษณ์ไม่สูบบุหรี่คู่กับชื่อร้าน, ชมรมเดิน-วิ่ง พุทธธรรมมุกดาหาร ได้จัดกิจกรรมโครงการ 
สํงเสรมการจัดร้านอาหารเป็นพื้นที่อากาศสดใสไร้คว้นบุหรี่ จ.มุกดาหาร, โรงรียนควรติดป้ายไม่ 
สูบบุหรี่ไว้ตามจุดต่างๆของโรงเรียน, จัดกิจกรรมในวัดโดยสอดแทรกเรื่องพิษภัยบุหรี่ในการเทศน์ 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.15
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ด า ร า ง ที่ 4 .15  แสดงความแตกต ่างม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมรณ รงค ์
เพ ื่อการไม ่ส ูบบุหรี่ของน ักเร ียนนายเร ีอตามการสูบบ ุหรี่ จำแนกรายข ้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรณรงค์ 
เพ่ือการไม่ลูบบุหร่ี

มุมมองการให้ความสำคัญ ไม่สูบบุหร่ี เคยสูบบุหร่ีแต่ ปัจจุบันยังสูบ df X2 p-value
เก่ียวกับกิจกรรมรณรงค์ เลิกแล้ว บุหร่ีอยู่

เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี ไม่เห็น เหิน ไม่เหิน เหิน ไม่เหิน เหิน
ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย

41.เปิดค่ายคนใจเด็ดๆiวย 17 335 6 58 8 85 2 3.2 0.158
ผู้สูงอายุเลิกบุหร่ี (4.8) (95.2) (9.4) (90.6) (8.6) (91.4)
42.เยาวชนทำลายรัดข้อมือสีแดง 60 292 15 49 16 77 2 1.5 0.461
ร่วมรณรงค์วันงดสูบบุหร่ีโลก (17.0) (83.0) (23.4) (76.6) (17.2) (82.8)
43.กองท้พเรีอร่วมรณรงค์กำลัง ' 7 345 5 59 8 85 2 11.4 0.003*
พลเลิกบุหร่ี (2.0) (98.0) (7.8) (92.2) (8.6) (91.4)
44.มหาวิทยาลัยราชกัฏสวนดุสิต 4 348 4 60 4 89 2 8.0 0.011*
ร่วมกับนักคิกษา นำทางไปสี (1.1) (98.9) (6.2) (93.8) (4.3) (95.7)
มหาวิทยาลัยปลอดบุหร่ี 
45.การคิกษานอกโรงเรียนเปิด 16 336 5 59 4 89 2 1.3 0.530
ลานนม- งดบุหร่ี (4.5) (95.5) (7.8) (92.2) (4.3) (95.7)
46.เปิดลายด่วน 1600ให้ 10 342 2 62 4 89 2 0.5 0.728
คำปรึกษาการเลิกบุหร่ี (2.8) (97.2) (3.1) (96.9) (4.3) (95.7)
47.เทเหล้าเผาบุหร่ีเป็นพระราช 55 297 14 50 29 64 2 11.8 0.004*
กุศล (15.6) (84.4) (21.9) (78.1) (31.2) (68.8)
48.จัดโครงการบ้านปลอดบุหร่ี... 6 346 5 59 7 86 2 11.2 0.003*
ช่วยเด็กไม่ติดบุหร่ี (1.7) (98.3) (7.8) (92.2) (7.5) (92.5)
49.จัดค่ายสมาร์ทแคมป็สร้าง 11 341 3 61 8 85 2 5.3 0.066
แกนนำเยาวชนรุ่นใหม่ห่างไกล (3.1) (96.9) (4.7) (95.3) (8.6) (91.4)
บุหร่ี
50.จัดโครงการ Teens as 7 345 6 58 7 86 2 11.7 0.002*
Teachers สนับสนุนเยาวชนใน (2.0) (98.0) (9.4) (90.6) (7.5) (92.5)
แต่ละโรงเรียนให้ใช้พลังและ 
ความคิดสร้างสรรค์สร้างค่านิยม 
ใหม่ไม่สูบบุหร่ี
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ดารางท่ี 4.15 (ต่อ) แลดงความแตกต่างมุมมองการให้ความสำคัญเกี่ยวกับกิจกรรมรณรงค์ 
เพ่ือการไม่สูบบุหรี่ของนักเรืยนนายเรือตามการสูบบุหรี่ จำแนกรายข้อดังนี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรโนรงค์ 
เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี

มุมมองการให้ความสำคัญ ไม่สูบบุหร่ี เคยสูบบุหร่ีแต่ ปัจจุบันยังสูบ df X2 p-value
เก่ียวกับกิจกรรมรณรงค์ เลิกแล้ว บุหร่ีอยู่

เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น
ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย

51.เยาวชนลงช่ือสนับสนุนการ 31 321 12 52 17 76 2 9.8 0.008*
ห้ามต้ังตูโชว์บุหร่ี (8.8) (91.2) (18.7) (81.3) (18.3) (81.7)
52.จัดโครงการผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่ 12 340 3 61 9 84 2 6.4 0.045*
สูบบุหร่ีโดยรวมผู้หญิงสวยเก่ง 
จากวงการต่างๆมาร่วมสร้าง 
ค่านิยมผู้หญิงรุ่นใหม่ไม่สูบบุหร่ี

(3.4) (96.6) (4.7) (95.3) (9.7) (90.3)

53.ร้านพิชซ่าฮัทและเคเอฟซีติด 3S 314 8 56 13 80 2 0.8 0.635
สัญลักษณ์ไม่สูบบุหร่ีคู่กับช่ือร้าน (10.8) (89.2) (12.5) (87.5) (14.0) (86.0)
54.แจกสติกเกอร์ รณรงค์เน่ือง 21 331 5 59 6 87 2 0.3 0.748
ในวันงดสูบบุหร่ีโลก (6.0) (94.0) (7.8) (92.2) (6.5) (93.5)
55.โรงเรียนเปิดเวทีให้เยาวชนได้ 10 342 3 61 6 87 2 2.8 0.204
แสดงความคิดเห็นต่าง  ๆในทาง (2.8) (97.2) (4.7) (95.3) (6.5) (93.5)
สร้างสรรค์เก่ียวกับการรณรงค์ -
การไม่สูบบุหร่ี
56.ไม่ติดสติกเกอร์ย่ีห้อบุหร่ีทุก 43 309 15 49 12 81 2 5.8 0.074
ชนิดและไม่ช้ือเคร่ืองประดับท่ีมี (12.2) (87.8) (23.4) (76.6) (12.9) (87.1)
ย่ีห้อบุหร่ี
57,จัดกิจกรรม" No Smoking 6 346 4 60 5 88 2 6.2 0.029*
Acting Contest ‘‘คนรุ่นใหม่ไม่ (1.7) (98.3) (6.2) (93.8) (5.4) (94.6) -

สูบบุหร่ีก็เท่ห’ได้
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ด ารางท ี่ 4 .15  (ต ่อ ) แลดงความแตกต ่างม ุมมองการให ้ความสำค ัญ เก ี่ยวก ับก ิจกรรมรณ รงค ์
เพ ื่อการไม ่ส ูบบุหรของนักเร ียนนายเร ือตามการลูบบ ุหรี่ จำแนกรายข้อด ังน ี้

จำนวน(ร้อยละ)ของการเห็นด้วยกับกิจกรรมการรณรงค์ 
เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี

มุมมองการให้ความสำคัญ ไม่สูบบุหร่ี เคยสูบบุหร่ีแต่ ปัจจุบันยังสูบ df 5C2 p-value
เก่ียวกับกิจกรรมรณรงค์ เลิกแล้ว บุหร่ีอยู่

เพ่ือการไม่สูบบุหร่ี ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น ไม่เห็น เห็น
ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย ด้วย

58.ชมรมเดิน-ว่ิง พุทธธรรม 6 346 4 60 7 86 2 9.6 0.006*
มุกดาหารได้จัดกิจกรรม 
โครงการ"ส่งเสริมการจัด

(1.7) (98.3) (6.2) (93.8) (7.5) (92.5)

ร้านอาหารเป็นพ้ืนท่ีอากาศลดใส
ไร้ควันบุหร่ี จ.มุกดาหาร 
59.โรงเรียนควรติดป้ายไม่สูบ 18 334 5 59 9 84 2 2.9 0.002*
บุหร่ีไว้ตามจุดต่างๆของโรงเรียน (5.1) (94.9) (7.8) (92.2) (9.7) (90.3)
60.จัดกิจกรรมในวัดโดย 11 341 2 62 10 83 2 10.2 0.011*
ลอดแทรกเร่ืองพิษภัยบุหร่ีในการ (3.1) (96.9) (3.1) (96.9) (10.8) (89.2)
เทศน์



ดารางทื่ 4.16 จำนวนข้อเสนอแนะนโยบายของรัฐและกิจกรรมการรณรงค์เฟือการไม่ลูบบุหรี่ 
ของนักเรียนนายเรือ
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ขอเสนอแนะ จำนวน (คน)
1. ห้ามขายแลกเปล่ียนหรือให้บุหรี่แก่บุคคลอายุตํ่ากว่า 20ปี(ปกติห้ามขายใน 6 
อายุตํ่ากว่า18ปี)/ห้ามขายบุหรี่เลย
2. รัฐควรเพ่ิมข้ึนภาษีบุหรี่ให้มากกว่า 100 % (ปกติรัฐเพ่ิมภาษีเป็น 100%) 7
3. ลามารถขายบุหรี่โดยเคร่ีองขายอัตโนมัติได้แต่ต้องมีกฎหมายกำกับ 1
4. ห้ามครูสูบบุหรี่ในทุกสถานท่ี 3
ธ-จัดให้มีมาตรการให้กำลังพลกองทัพเรือเลิกสูบบุหรี่ (ปกติเป็นโครงการลด ละ 1
เลิกบุหรี่ของข้าราชการ )
ธ-ให้ผู้บริหารทุกมหาวิทยาลัยควรร่วมกันรณรงค์กับนักสืกษาเพื่อนำไปลุ่ 2

มหาวิทยาลัยปลอดบุหร่ี
7-ให้ทุกกลุ่มอายุได้ร่วมสร้างค่านิยมไม่สูบบุหรี่ 2
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